

# اسبک احمدیہ

قادیان (پنجاب) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام کے بارے میں ہفت روزہ "اسبک احمدیہ" کی شاعت کے دوران لندن سے بذریعہ ڈاک موصول ہونے والی اطلاع کے مطابق حضرت پر نور اللہ تعالیٰ کے نعتیہ کلام سے بخیر و عافیت تین اور دو رات جماعتِ دینیہ کے سرگرمی میں شرکت فرمائی۔

اجاب کرام انعام کے ساتھ اپنے جان دوں سے محبوب آقا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی روزانہ عبادت میں کامیابی کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

● محترمہ سیدہ سیدہ نوبہ علیہا السلام نے اپنے صاحبزادے حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی کے بارے میں کئی بار اخبار میں لکھی ہیں۔

● مقامی طور پر تمام ایشیائی ممالک میں جماعتِ دینیہ کے نعتیہ کلام کی شاعت میں کامیابی کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

احمدیہ

پندرہویں ایڈیشن

REGD. NO. P/GDP-3

شمارہ ۴

شرح چندہ



THE WEEKLY BADR RADIANT-143516

2628. Zaheruddin Khan Sahib, A.M.C. Major Hospital, Imology, Army Dep. of Health, Delhi

۲۲ جنوری ۱۹۸۶ء

۲۲ جنوری ۱۹۸۶ء

۲۱ جمادی الاول ۱۴۰۶ھ

## جنگِ برطانیہ میں حضرت امیر کے زیرِ اہتمام جلسہ سیرت النبی

### انجمنِ صالحیہ علیہ السلام کی سیرت طیبہ پر ایک نئی سٹیج سے مختلف مذاہب کے دانشوران کی یکجا شرکت

ریورٹ ایشیائی ٹائمز لندن۔ انگریزی سے ترجمہ محمد شیخ باجوہ صاحب، عابری۔ لے قادیان

قائم فرمایا۔ آیتسے مذہبی رواداری کا تعلیم دی۔ دیگر تمام مذاہب اور مذہبی پیشواؤں کا رشتہ کرنا سکھایا۔ جن پر عمل کرنے تمام مذاہب میں محبت اور امن کا فضا پیدا ہو سکتی ہے۔ ہندو مذہب کے نمائندہ سوانی نول جی نے اپنی تقریر میں حاضرین کو اس حضرت کی زندگی کے واقعات پر غور کرنے کا دعوت دی۔ اور ان سے روشنی حاصل کرنے پر زور دیا۔ انہوں نے بالخصوص ان تکالیف و مصائب کی طرف اشارہ کیا جو بانی اسلام کو سنی کا پیغام پہنچانے کے لئے پیش آئیں۔ انہوں نے مزید کہا کہ ہمیں چاہیے کہ اپنے دلوں سے تمام بُرے خیالات اور رنجانات مٹا کر یہ کوشش کریں کہ دنیا میں امن اور رواداری کا فضا پیدا ہو سکے۔ اجلاس کے آخر پر مسٹر ویسے (WAYNE) جو کیتھولک ہیں، یہودی عبادت گاہ کے صدر میں نے اپنا تقریر میں اسلام اور یہودی مذہب

کا فردیت سے تاکہ دنیا میں صلح اور امن کا قیام ممکن ہو سکے۔ بشپ پیارلس ہنڈرس آف ساؤتھ وارک نے اپنی تقریر میں بتایا کہ فردیت اس بات کا ہے کہ دنیا سے جہالت اور مابغی غلط فہمیوں کو دور کر کے مختلف مذاہب کے متعلق صحیح معلومات حاصل کرنے کا کوشش کی جائے۔ تا ایک دوسرے سے قریب ہو کر محبت کی اس فضا کو محض مذہبی کے باعث پیدا ہو رہی ہے دور کیا جاسکے۔ اس کے بعد محرم مولانا غلام الحبيب صاحب راقم امام مسجد لندن نے اپنے خطاب میں حضرت علی علیہ السلام کی سیرت و سوانح پر تفصیلی روشنی ڈالی۔ اور بتایا کہ آپ ہی انسانیت کے سب سے بڑے محسن تھے۔ آپ کا پیغام دنیا کا تمام اقوام کے لئے تھا۔ اور آپ نے انسانانہ انداز کو باہمی محبت، اخوت، اور عزت کے اصولوں پر

جماعتِ امیر نے مورخ ۳۰ نومبر کو ملک کی کینٹ کے آپ بری ماڈرن (UPBURY MANOR) سکول میں سیرتِ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا سالانہ جلسہ منعقد کیا۔ اس اجتماع کی غرض یہ تھی کہ حضرت مافی اسلام کی زندگی کے سبق آموز حالات، واقعات اور آپ کی تعلیم سے دنیا کو متاثر کر لیا جائے۔ اور اس ذکر کو تازہ کیا جائے کہ دیگر مذاہب پر عمومی اعتبار سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت، نصیحت، مقصد کے کیا اثرات مترتب ہوئے؟ اس اجلاس کی پہلی تقریر ڈاکٹر ڈورنٹ کی تھی جو میڈس اور میڈسٹون میں بدھ مذہب کے نمائندہ ہیں۔ انہوں نے اپنی تقریر میں حضرت بدھ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قریبی مشابہت کی طرف حاضرین کی توجہ مبذول کوائے ہوئے اس بات پر زور دیا کہ اس وقت، دنیا کو ان ہر دو مذاہب کے بزرگوں کے عملی نمونہ کو اپنانے

**اسلام نبوی**

حُجِّلَتِ الْقُبُورُ عَلَى حُبِّ

مَنْ أَحْسَنَ إِلَيْهَا وَخَصِنَ

مَنْ أَسَاءَ إِلَيْهَا

ترجمہ

بنائے گئے ہیں دل (اس شخص کی) محبت پر جو احسان کرے اس سے اور اس شخص کی بددشمنی پر جو برائی کرے اس سے۔

## میں نبوی سیرت کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔

(انجام سیدنا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم)

پیشکش: عبدالرحیم و عبدالرؤف مالکان، حکیم ساری، ماریٹے، صالح پور، کٹک (اڑیسہ)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہفت روزہ بیکر قاریان  
مورخہ ۲۲ جنوری ۱۹۷۲ء

# ہم اور ہمارا جمہور کے آئینے

تاریخ کے غنیمتوں میں دلچسپی رکھنے والے جانتے ہیں کہ ہمارے یومِ جمہوریت یعنی ۲۶ جنوری کے عظیم تاریخی دن کو جدوجہد آزادی کی طویل قومی جہد میں ایک اہم سنگ میل کی حیثیت حاصل ہے جسے نصف صدی سے کچھ زائد مضامنت طے کر چکنے کے باوجود نگاہوں سے اوجھل نہیں کیا جاسکتا۔

برطانوی استعمار کی ذلت آمیز غلامی سے وطن عزیز کو ہمنوا آزادی نصیب نہیں ہوئی تھی کہ ۱۸ دسمبر ۱۹۴۹ء کو متحدہ پنجاب کے مشہور تاریخی شہر لاہور میں دریائے راوی کے کنارے ایک عظیم اجلاس منعقد ہوا۔ جس میں انڈین نیشنل کانگریس کی طرف سے "مکمل آزادی" کے حصول کو اپنا نصب العین بنانے کا اعلان کیا گیا۔ اس کے علاوہ یہ قرارداد بھی منظور کی گئی کہ ہندوستان کے محنت کش غریب عوام جب تک حصول آزادی کے لیے تنظیم مقصد میں کامیابی کی منزل سے ہٹنا نہیں چاہتے تب تک ہر سال ۲۶ جنوری کو "یومِ آزادی" کے طور پر منایا جائے گا۔ اور اس دن ہندوستان کے ہر شہر ہر قصبہ اور ہر گاؤں میں اس عہد کی تجدید کی جائے گی کہ ہم "مکمل آزادی" کے مقررہ ٹارگٹ سے کم تر کسی بھی دوسرے درجہ پر مرکز راجی نہیں ہوں گے۔ چنانچہ اس تاریخ ساز فیصلہ کے بعد ۲۶ جنوری ۱۹۳۰ء سے ہر جگہ اس پر ایسی رنگ میں عملدرآمد شروع ہو گیا۔ ۱۵ اگست ۱۹۴۷ء کو جب ہندوستان میں یہ طویل جدوجہد تاریخ کے ایک اہم اور فیصلہ کن موڑ پر پہنچی اور ہمارا پیارا وطن غلامی کی زنجیروں سے بھگی آزاد ہو گیا تو آزاد بھارت کی پہلی آزاد قومی حکومت نے سب سے پہلے یہ دانشمندانہ قدم اٹھایا کہ نئے حالات اور تقاضوں کو مدنظر رکھ کر وطن عزیز کے لئے مستقل نوعیت کا ایک ایسا آئین مرتب کیا جائے جو بین الاقوامی سطح پر اس کے وقار اور ترقی کا ماحول ہو۔ چنانچہ اس مقصد سے ڈاکٹر راجندر پرشاد کی صدارت میں ایک آئین ساز اسمبلی تشکیل کی گئی جس میں ملک کے ہر طبقہ اور ہر طبقہ کے چوٹی کے دانشوروں کو مثالی کیا گیا۔ اس اسمبلی نے مسلسل دو سال تک دنیا کے تمام آزاد خصوصاً جمہوری ممالک کے قوانین اور قانونوں کا بغور جائزہ لینے کے بعد گونا گوں صفات کا حامل ایک جامع آئین تیار کیا جو ۲۶ نومبر ۱۹۷۹ء کو ہندوستانی تمام کے نام پر منظور ہو کر باضابطہ طریق پر ملک کا متفقہ جمہوری آئین بنتا رہا۔

دستور نو کے معرض وجود میں آنے کے بعد قومی رہنماؤں کے سامنے جب یہ سوال آیا کہ ان دنوں ملک میں نئے آئین کا نفاذ کس تاریخ سے کیا جانا مناسب ہوگا تو گھوم پھر کر ان سب کی نظر انتخاب ماہ جنوری کی رات ۲۶ تاریخ پر مرکوز ہوئی جو آزادی ہند کی طویل قومی جدوجہد میں ایک اہم اور نمایاں سنگ میل کی حیثیت رکھتا تھا۔ چنانچہ ۲۶ جنوری ۱۹۷۰ء سے آزاد بھارت کا خود اس کے اپنے ہی دانشوروں کے ہاتھوں تیار کردہ یہ نیا آئین نافذ العمل قرار دیا گیا جس کی رو سے ملک میں غیر مذہبی جمہوری حکومت قائم کی گئی اور اندرون ملک ہر مذہب کو یکساں حیثیت عطا کی گئی۔ دستور ہند کے مطابق عوامی جمہوریہ ہند کے تمام باشندے بلا امتیاز مذہب و ملت ایک مشترک شہریت میں منسلک ہیں۔ ہر شہری کو اسٹیٹ سے متمتع ہونے کا پورا پورا حق حاصل ہے۔ مذہب یا ذات پات یا کسی خاص علاقے یا ریاست میں پیرا ہونے کی بنا پر اسے شہریت کے کسی ہٹ یا دی تن سے محروم نہیں کیا جاسکتا۔ اور نہ ہی اس کے ساتھ کسی قسم کی تفریق کی جاسکتی ہے۔

دستور ہند میں ملک کے ہر شہری کے لئے جو بنیادی حقوق طے کئے گئے ہیں ان میں،  
(۱) - برابری کا حق - (۲) - شہری آزادی کا حق - (۳) - مذہبی آزادی کا حق -  
(۴) - تہذیبی اور لسانی حقوق (۵) - جائیداد کا حق - اور - (۶) - دستوری داد دہی کا حق  
شامل ہیں۔ آئین ہند کی رو سے ایسے تمام قوانین خواہ وہ ریاستی قانون ساز بنائیں یا مرکزی پارلیمنٹ قاطباً ناجائز قرار پاتے ہیں جو دستور ہند میں طے کئے گئے آئین بنیادی شہری حقوق سے متصادم ہوں یا ان میں سے کسی ایک کو بھی منسوخ کرنے ہوں۔ بنیادی حقوق کے سنانی ایسے تمام قوانین کو ہندوستان کی کسی بھی ہائیکورٹ یا سپریم کورٹ میں چیلنج کیا جاسکتا ہے۔ شہری آزادی کے حق میں تحریر و تقریر کا آزادی، پُر امن طور پر جمع ہونے، انجمن یا جماعت بنانے یا اس میں شامل ہونے کا حق شامل ہے۔ انسانی معاشرہ میں حقوق اور فرائض کا ہمیشہ جوڑی دامن کا ساتھ رہا ہے۔ حقوق و مراعات کے پہلو بہ پہلو کچھ فرائض اور ذمہ داریاں بھی ہوتی ہیں جنہیں پورا کرنے کے نتیجہ میں ہی کوئی انسان معاشرے کے ان حقوق اور مراعات سے مستفیض ہونے کا اہل بنتا ہے۔ پس ہندوستان کا جمہوری آئین جہاں ہمیں بہت سے شہری حقوق اور مراعات عطا کرتا ہے وہاں اس کے پیش

ہم پر بھی کچھ فرائض اور ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں۔ ہندوستان کے شہری ہونے کے غلطے ہم اور ہمارا طرز عمل ملکی آئین کے تابع ہے۔ اس جہت سے ہماری سب سے بڑی ذمہ داری یہ ہے کہ ہم اپنے اس جمہوری آئین کے مفاد اور ہدف کے ساتھ اپنی زندگی بسر کریں۔ اس کے تقاضوں کو سمجھیں اور ان پر کما حقہ عمل کریں۔ ہی کے ساتھ عالمی سطح پر ملک کے وقار کو برائے رکھنا بھی ہماری ذمہ داری ہے۔ ہندوستان کی تہذیب اور کچھ ہم سب کا مشترکہ دامن ہے۔ اس کے مسائل ہمارے مسائل اور اس کی کامیابیاں ہماری کامیابیاں ہیں۔ جب تک ہم سب مل کر ہندوستان کی ہر جہت ترقی اور دنیا میں اس کے وقار کے قیام کے لئے کوشاں نہیں ہوں گے، آزادی اور جمہوریت کا تصور ہمارے لئے بے معنی رہے گا۔

پس آج جبکہ تمام ہندوستانہ قوم اپنی جمہوریت کی ۳۶ ویں سالگرہ منا رہی ہے۔ آئیے ہم سب مل کر وطن عزیز کے تئیں اپنی بھلائی اور انفرادی ذمہ داریوں کو بطریق احسن پورا کرنے کا عہد کریں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔  
(خواجہ شہید احمد نور)

## دعائے مغفرت

افسوس، خاکسار کے ہونے کو بخیر یاد رکھتا رہاں صاحب آف سورودا اٹریسٹس اور ہفت روزہ بیکر قاریان کے اجلاس کے وقت تمام قریب آٹھ بجے اجلاس کے وقت طلب بند ہونے کا درجہ سے اپنے مولا کے حقیقی حضور حاضر ہو گئے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔  
مجموعیہ احمدیہ اور دیگر اہل ایمان کی جماعت کے فعال کارکن تھے۔ مرکز نئی دہلی کے بیحد محنت تھی۔ اس کے علاوہ ہر جماعت کی جو ہمت کے ملک تھے۔ جس کی وجہ سے انہوں نے ہر ذمہ داری کو اپنی اپنے بچے کیا۔ ایوہ کے علاوہ سات کم سن بچے اپنی یادگار چھوڑے ہیں۔ مرحوم کی مغفرت و بلندی دیتے اور تمام نوجوانوں کو صبر جمیل عطا ہونے کیلئے اجاب جماعت دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار: سید صباح الدین، لیکچرر، بیت اعلیٰ آمد قادیان۔

## یومِ جمہوریہ ہند مبارک ہو!

کہتے ہیں اہل نظر اس کی تو سب کی شان ہے  
یہ بڑی خوبی ہے اس کی یہ بڑا احسان ہے  
سیکولر آئین کی دنیا میں یہ پہچان ہے  
ہر دھرم آزاد ہے خوشحال ہے شادان ہے  
ہر جگہ پوجا، عبادت، کیرتی آسان ہے  
عزت و اکرام کا حامل یہاں تہذیب ہے  
ان یہ دعویٰ با دلائل اور با برہان ہے  
اہل دل کو فخر ہے اس میں اور وہ جان ہے  
یہ مقدس دن منانے میں ہماری شان ہے  
فروع انساں پر ہمیشہ آپ کا احسان ہے  
رحمتوں کا روز و شب شام و سحر باران ہے  
دو مسیحا کا وطن یہ ملک ہندوستان ہے  
احمد ہندی کا مسکن کد عادت ادیان ہے  
اس کی خاطر ہر کہیں ہر احمدی کو شان ہے  
انس ہے اس میں اگر تو پھر ہی یہ انسان ہے  
یہ اگر بڑھتا رہا ہر کام پھر آسان ہے  
ظلم اور اید اور سالی شیوہ شیطاں ہے  
جو بھی کہتا ہے فقط الزام ہے بہتان ہے  
فروع انساں سے محبت آپ کا فرمان ہے  
دیں کی رکشا ہم را حصہ ایمان ہے

کتنا پیارا سیکولر آئین ہندوستان ہے  
کاشنس آزاد ہے اس سیکولر آئین میں  
دھرم پر چار اور اظہار عقائد بے خطر  
ہند کے آئین میں یہ خوبیاں موجود ہیں  
مسجروں مندروں خوش اور گوردوارے شاد ہیں  
گر تھو صاحب، وید، بائبل کی یہاں تعظیم ہے  
غیر ملکوں کے دساتیر اس کے آگے بچ ہیں  
رہو بہ اصلاح فرخہ دارانہ موانعت بھی ہے  
عید میلاد کو یہ کہتے ہیں خلوص و پیار سے  
امن کے پیغا ہر ہی حضرت شاہ عرب  
آپ کی روح مقدس پر ہمیشہ ہی سلام  
اہل ہند کو مبارک ہو یہ شرف و عزت و جاہ  
ابن مریم ناصری، مذہبوں میں کشمیر میں  
اس عالم کے الہی مستنقل سامان ہوں  
انس سے انساں بنا ہے انس ہے اہل کافر  
جذبہ انس و محبت زندہ و پائندہ باد!  
نفع انساں کو جو پہنچائے وہی انساں ہے  
کوئی مذہب بھی نہیں و بتانت فر کا سبق  
امن کی تعلیم دی ہے ہر مذہب کو گودنے  
آپ کے فرمان پر قائم ہیں سارے احمدی

اوسب ہی پیار سے مل کر رہیں اس دین میں  
دین ہے پیارا ہمارا اس پہ دل قربان ہے

خاکسار: عبدالرحیم راجپور

# کسی قوم کی مذہبی اور نظریاتی تعمیر نہیں ہو سکتی جب تک اس کی اخلاقی تعمیر کی جائے!

## خَيْرَ اُمَّتٍ هُوَ نَزِيهَةٌ خَيْرُ النَّاسِ بِنِجَاتِهِمْ

افسوس

ہر انسان کو بلا تمیز ان بنیادی نیکیوں کی طرف بلانا شروع کر دو جو اس کی بھلائی اور نجات کے لئے ضروری ہیں

از سیدنا حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۲۱ ربوٰت (نومبر) ۱۹۸۶ء بمقام مسجد فضل - لندن

### مُرْتَبًا مَكْرَمًا عَبْدُ الْحَمِيدِ غَازِي صَاحِبُ لَنْدَانِ

اس لئے ہم صلح کل حکمت عملی کے قائل ہیں۔ ہم یہ نہیں چاہتے کہ دنیا میں فساد ہو۔ آپ اپنی جگہ اچھے، ہم اپنی جگہ اچھے۔ آپ بھی بہتر اور ہم بھی بہتر۔ تو بجائے اس کے کہ امتیاز پیدا ہو سچے اور جھوٹے میں، روشنی اور اندھیرے میں۔ اس جواب کے نتیجے میں ایک نور ابھام پیدا ہو جائے۔ پس اگر واقعی اسلام اچھا ہے۔ اگر واقعی قرآن سچا ہے تو اس کے دعوے میں اور دوسرے ایسے ملتے جلتے دعویٰ میں

#### ایک ماہرہ الامتیاز ہونا چاہیے

ایک ایسا واضح فرق ہونا چاہیے جو تاریک کو روشن سے اور روشن کو تاریک سے جدا کر دے۔ چنانچہ قرآن کریم جب یہ دعویٰ کرتا ہے تو اس کے ساتھ بعض ایسی علامتیں بھی پیش کرتا ہے جس کے نتیجے میں یہ فرق خود بخود کھل جاتا ہے۔ فرماتا ہے:-

كُنْتُمْ خَيْرَ اُمَّةٍ اُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ

کہ اے مسلمانو! اس دعاوی کی جنگ میں سب یہ کہہ رہے ہیں کہ ہم بہتر ہیں۔ ہم تمہیں بناتے ہیں کہ تم بہتر ہو۔ اور ان تمام قوموں سے بہتر ہو جو کبھی بھی خیر کے نام پر دنیا کی بھلائی کے لئے نکلی تھیں۔ لیکن وہ کونسی علامتیں ہیں جو تم میں پائی جانی ضروری ہیں۔ جن کے بغیر تم بہتر نہیں کہلا سکتے۔ اس کے لئے تین شرطیں واضح طور پر شروع میں بیان کیں۔ اور کچھ شرطیں جو دشمن کے ساتھ امتیاز کے لئے دشمنی کی صفات کو ظاہر کرنے والی ہیں وہ بھی بیان فرمادیں۔ اس مجموعی تصویر پر جو صرف دو آیات میں مکمل کر دی گئی ہے، غور کرنے کے بعد سچے اور جھوٹے میں اشتباہ کا کوئی درر کا بھی احتمال باقی نہیں رہ جاتا۔

پہلی بات یہ فرمائی گئی، كُنْتُمْ خَيْرَ اُمَّةٍ اُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ۔ تم اس لئے بہتر نہیں ہو کہ دنیا تمہارے سامنے سر جھکائے اور دنیا تمہاری خدمت کرے۔ اس لئے بہتر ہو کہ تم دنیا کی خدمت کے لئے قائم کئے گئے ہو۔

#### اگر تم میں یہ بنیادی صفت موجود ہے

اور یہ زندہ رہتی ہے، اگر محض یہ دعویٰ نہیں بلکہ عملاً تم بہبودی نوع انسان کے لئے وقف رہتے ہو تو پھر جان لو کہ ایک بنیادی شرط تم میں پوری ہوگی بہتری کی۔ اب دیکھئے بہتری کے تصور کو کیسا یکسر پلٹ کے رکھ دیا ہے۔ جب یہ اعلان کرتا ہے ایک شخص کہ میں بہتر ہوں تو بسا اوقات اس اعلان کا مقصد یہ ہوتا ہے کہ میری خدمت کرو۔ میرے سامنے سر جھکاؤ۔ اور ان دعویٰ کا ہمیشہ یہی رخ رہتا ہے۔

شیطان نے بھی کہا تھا میں بہتر ہوں۔ چنانچہ مذہب خواہ سچا ہو خواہ جھوٹا۔ خواہ رحمانی ہو خواہ شیطانی۔ ان میں دعوے کی جنگ بہ حال ایک رہتی ہے۔ لیکن اس لئے شیطان

تشہد، تلوذ اور سورۃ فاتحہ کے بعد حضور اقدس نے سورۃ آل عمران کی درج ذیل آیات تلاوت فرمائیں:-

كُنْتُمْ خَيْرَ اُمَّةٍ اُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَتُؤْمِنُونَ بِاللّٰهِ وَلَوْ اٰمَنَ اَهْلَ الْكِتٰبِ لَكَانَ خَيْرًا لّٰهُمَّ مِنْهُمْ الْمُؤْمِنُونَ وَاَكْثَرُهُمُ الْفٰسِقُونَ ۝ لَنْ يَضُرُّوْكُمْ اِلَّا اَذًى وَاِنْ يُّقَاتِلُوْكُمْ يُوَلُّوْكُمْ الْاَدْبَارَ قَدْ ظَلَمَ لَا يَنْصُرُوْنَ ۝

(آل عمران: ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲)

اور پھر فرمایا:-

دنیا میں اس وقت جتنے بھی مذاہب پائے جاتے ہیں جن میں اللہ تعالیٰ پر ایمان قدم مشترک ہے ان سب کے درمیان ایک

#### دعاویٰ کی جنگ

ہو رہی ہے۔ استدلال کی جنگ تو ایک الگ چیز ہے۔ ایک دعاوی کی جنگ بھی ہوا کرتی ہے جس میں ہر فریق یہ آواز بلند کرتا ہے کہ میں بہتر ہوں۔ میں بہتر ہوں۔ میں بہتر ہوں۔ اور بعض دفعہ یہ آوازیں اتنی بلند ہو جاتی ہیں کہ اور ایک ایسا ہنگامہ برپا ہو جاتا ہے مذہب کے اکھاڑے میں کہ دلائل کی آواز اگر ہو بھی تو وہ ان بلند آوازوں میں دب جاتی ہے۔ اور جہاں تک دنیا کے کان ہیں ان کو سوائے اس کے کوئی اور شور سنائی نہیں دیتا کہ میں بہتر ہوں۔ میری طرف آؤ۔

اسلام بھی اس مذہب کے اکھاڑے میں ایک پہلوان کی طرح باہمی جدال میں حصہ لے رہا ہے۔ اور اسلام کا بھی دعویٰ ہے۔ تو سوال یہ ہے کہ پھر اس دعوے میں اور دوسرے شور میں فرق کیا ہے؟ جب سب مذاہب یہ کہتے ہیں کہ ہم بہتر ہیں۔ تو اسلام بھی ان میں سے ایک ہوا۔ کیوں دوسرے مذاہب کو چھوڑ کر وہ اسلام کی طرف متوجہ ہوں، اور اس آواز کو اہمیت دیں؟

یہ ایسا اہم سوال ہے جو روزمرہ کی زندگی میں ایک مسلمان سے بسا اوقات پوچھا بھی جاتا ہے۔ جب آپہ ایک عیسائی کو تبلیغ کریں یا ایک ہندو کو تبلیغ کریں یا ایک سکھ کو تبلیغ کریں تو یہ جواب دیتا ہے کہ ہم بہتر ہیں۔ اور اگر یہ جواب نہ بھی دے تو یہ ضرور دیتا ہے کہ سب اپنی اپنی جگہ بہتر ہیں۔ ہر ایک اپنے آپ کو اچھا سمجھ رہا ہے

رشوت نہ لو۔ تم ظلم نہ کرو۔ تم لوگوں کے مال نہ کھاؤ۔ تم غریبوں کے حقوق غصب نہ کرو۔ تم تپائی سے رحم کا سلوک کرو۔ تم غریبوں کی پرورش کرو۔ تم یواؤں کا خیال رکھو۔ یہ وہ ساری چیزیں ہیں جو "امر بالمعروف" میں داخل ہیں۔ تہذیب سے بارت کرو۔ انسانیت کے سلیقے سیکھو۔ یہ سارے امور کسی ایک مذہب کی تعلیم سے وابستہ نہیں۔ بلکہ ایک عمومی تعلیم ہے جو انسانی فطرت میں داخل ہے۔ تو فرمایا، تم اس لئے بہتر ہو کہ تم اس بات کا انتظار نہیں کرتے کہ کوئی مسلمان ہو جائے، کوئی تمہارے رسول پر ایمان لے لائے تب تم اس کی بھلائی کی باتیں کرو۔ اگر تمہیں فطرتاً ہر انسان سے محبت اور پیار ہے۔ اگر تمہارے دل میں طبعی جوش ہے کہ تم سے غیروں کو بھلائی پہنچے۔ تو اس بات کا کیوں انتظار کرتے ہو کہ وہ پہلے تمہارے اندر داخل ہو جائے پھر ان کی بھلائی کے کام کرو۔ یہ تو کوئی جدید دینیہ کسبیا بلکہ تو نہیں ہیں کہ جب تک کوئی امریکن بلاک بنا نہ آجائے، امریکہ کا فیض اس کو نہ پہنچے۔ جب تک کوئی روسی بلاک نہیں نہ آجائے، روس کا فیض اس کو نہ پہنچے۔ فرمایا،

### غیر امت ہونے کے لئے یہ لازمی شرط ہے

کہ تم خیر الناس بن جاؤ۔ اور ہر انسان کو بلا تیز مذہب ان بنیادی نیکیوں کی طرف بلانا شروع کر دو جو اس کی بھلائی کے لئے اس کی بقا کے لئے ضروری ہیں۔ "وَتَهْتَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ" نیکیوں کی طرف بلاؤ اور برائیوں سے منع کرنا شروع کرو۔ "مُنْكَر" میں بھی برائیاں داخل ہیں جو تمام بنی نوع انسان کے درمیان قدر مشترک رکھتی ہیں۔

پس اس تعریف کی رو سے جب آپ قرآن کریم میں 'مَعْرُوف' کا ذکر فرمیں گے اور 'مُنْكَر' کا ذکر فرمیں گے، اور قرآنی تعلیم کے علاوہ بھی 'مَعْرُوف' کی باتیں فرمیں گے تو سمجھ آئے گی کہ کیوں یہ فرق کیا گیا ہے۔ 'مَعْرُوف' ہر انسان کی مشترک بھلائی کے تصور کو کہتے ہیں۔ اور 'مُنْكَر' تمام بنی نوع انسان کے مشترک بدی کے تصور کو کہتے ہیں۔ ناپسندیدہ چیز، مکر وہ بات، غلاظت ہے۔ یہ بھی 'مُنْكَر' میں داخل ہے۔ نگلیوں میں شور کرنا، ہمسایوں کو تنگ کرنا۔ یہ بھی 'مُنْكَر' میں داخل ہے۔ یہاں سجدے یا ہر آپ نیکوں اور اچھی آواز میں باتیں شروع کر دیں، ہمسائے آپ سے تنگ آنے لگ جائیں۔ اور کبھی کبھی مجھے شکایتیں لکھنے لگ جائیں، تو اس کی وجہ یہ ہے کہ آپ نے 'مُنْكَر' کی طرف توجہ نہیں کی۔ 'مُنْكَر' سے نہ خود بچے نہ دوسروں کو بچانے کی کوشش کی۔ باتیں سنیں اور پرواہ نہیں کی اس بات کی۔ حالانکہ بڑی محبت اور پیار سے آگے بڑھ کے ان کو بتانا چاہیے تھا کہ یہ 'مُنْكَر' ہے۔ یہ ایسی بات نہیں ہے جس پر صرف خدا تمہیں پکڑے گا۔ یہ ایسی بات ہے جس پر ہر انسانی سوسائٹی بھی تمہیں پکڑے گی۔ تم پر پکڑ کرے گی۔ اور تم اپنے آپ کو انسانیت سے دور پھینکنے والے بن جاؤ گے۔ تمہارے اندر جذب کی طاقت کم ہو جائے گی۔ تمہارے اندر نفوس کی طاقت کم ہو جائے گی۔

### مَعْرُوف اور مُنْكَر

بظاہر ابتدائی نیکیاں ہیں۔ جو انسانیت سکھانے والی نیکیاں ہیں۔ اور 'مُنْكَر' وہ بدیاں ہیں جو انسانیت سکھانے کے لئے ضروری ہے کہ ان سے بچا جائے۔ لیکن اگر یہ نہ ہوں تو اس کے بعد مذہب کا رنگ، یہ دونوں باتیں یعنی امر بالمعروف، اور نہی عن المنکر یہ دو بنیادی باتیں نہ ہوں۔ یعنی معروف بات کی ہر اہمیت کرنا اور 'مُنْكَر' سے روکنا تو اگلا رنگ جو مذہب کا رنگ ہے،

نے دعویٰ کیا کہ یہ میرے سامنے سر جھکاؤ۔ آدم نے یہ اعلان نہیں کیا کہ تو میرے سامنے سر جھکا۔ آدم کے متعلق خدا نے اعلان کیا تھا کہ میں نے اسے بہتر بنایا ہے۔ اس لئے تو اس کے سامنے سر جھکا۔

پس قرآن کریم میں جہاں تک لوگوں کا تعلق ہے، بنی نوع انسان کا تعلق ہے ان کو یہ زبان سکھائی ہی نہیں، کہ چونکہ تم بہتر ہو ان لئے دنیا کو اپنی خدمتوں کے لئے مجبور کرو۔ ان کے سر جھکاؤ اپنے سامنے۔ اپنی آنا کے سامنے ان کی گردنیں خم کر دو۔ کیونکہ ہم نے تمہیں بہتر بنایا ہے۔ کسی ہجرت انگیز، کسی لطیف تعریف فرمائی، بہتری کے دعاوی میں ایک ایسا ماہر الامتیباز پیدا کر دیا جسے ایک متکبر ایک جھوٹا آدمی اختیار کر ہی نہیں سکتا۔ کُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلدُّنْيَا۔ اے محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی امت! تم یقیناً بہتر ہو۔ اس لئے کہ تم دنیا کی خدمت کے لئے نکالے گئے ہو۔ دنیا کی بھلائی کے لئے پیدا کئے گئے ہو۔

### دوسری بات

یہ فرمائی، تَامُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ، وَتَهْتَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ، دوسری شرط یہ ہے کہ جب بھی تم کہتے ہو بھلائی کی بات کہتے ہو۔ نہ صرف یہ کہ خدمت کرتے ہو بلکہ بھلائی کی طرف بلاؤ۔ اور برائیوں سے روکتے رہتے ہو۔ تمہارا شعار یہ بن چکا ہے، تمہاری فطرت ثانیہ یہ ہو چکی ہے۔ اب اس میں قابلِ غور بات یہ ہے کہ مذہب کی تفصیل کا کوئی ذکر نہیں۔ نہ اسلام کا ذکر ہے نہ کسی اور مذہب کا ذکر ہے۔ نہ ان کی تعلیم کی تفصیل کا ذکر ہے بلکہ بنی نوع انسان کی صفات کا ذکر ہے جو تمام انسان میں سب بنی نوع انسان میں پائی جانی ضروری ہیں۔ چنانچہ 'مَعْرُوف' سے مراد نہیں ہے کہ جو قرآن حکم کے احکامات ہیں ان کی طرف لوگوں کو بلائے ہو۔ نہ اس سے مراد ہو سکتی ہے کہ یہودیت نے جو تعلیم دی ہے اس کی طرف بلائے ہو۔ 'مَعْرُوف' سے مراد یہ ہے کہ عام بنی نوع انسان کی نگاہ میں خواہ وہ کسی مذہب سے تعلق رکھتے ہوں۔ کسی رنگ سے تعلق رکھتے ہوں، کسی قوم سے تعلق رکھتے ہوں۔ جو نیکیوں کا تصور خدا تعالیٰ نے فطرت میں پیدا کر دیا ہے، جو بھلائی کا ایک خاکہ ان کی تعمیر کے اندر داخل کر دیا گیا ہے، ان کی تخلیق کے نقشے میں شامل ہے وہ، اس کو 'مَعْرُوف' کہتے ہیں۔ ہندو سے پوچھیں تب بھی وہ اسے بھلائی کہے گا۔ عیسائی سے پوچھیں تب بھی وہ اسے بھلائی کہے گا۔ ایک دوسرے سے پوچھیں تب بھی وہ اسے بھلائی کہے گا۔ "الْأَشْتَبُ بِرَبِّكُمْ قَالُوا بَلَىٰ" سے اس بات کا تعلق ہے۔ فطرت انسانی میں سموی ہوئی خوبیاں۔ وہ نیکیاں جو مذہب بلا شرط مذہب، بلا اختلاف ہر انسان میں قدر مشترک کے طور پر پائی جاتی ہیں۔ فرمایا، تم ان نیکیوں کی طرف بلاؤ جو۔ اس میں

### ایک گہرا سبق

سے داعین الی اللہ کے لئے بھی۔ کسی قوم کی مذہبی، نظریاتی تعمیر نہیں ہو سکتی جب تک پہلے ان کی اخلاقی تعمیر کی طرف متوجہ نہ ہوں۔ اور نظریاتی تعمیر کے لئے جب آپ کوشش کرتے ہیں تو شدید مخالفت پیدا ہوتی ہے۔ اور آپ ایک فرق بن جاتے ہیں۔ لیکن جب آپ اخلاقی تعمیر کے لئے کوشش کرتے ہیں، نیک نظر اس کے کہ کوئی کہاں سے اور اس کے مانعے پر کیا لیبل لگا ہوا ہے۔ آپ ایک انسانی قدر کی بات کرتے ہیں، قدر مشترک کی۔ اس لئے بظاہر اس کے اوپر ناراض ہونے کی کسی کے لئے کوئی وجہ نہیں۔ میں نے بظاہر کہا ہے۔ اس لئے کہ عملاً جنہوں نے ناراض ہونا ہو، وہ اس بات پر بھی ناراض ہو جاتے ہیں۔ مگر ہر حال جہاں تک ظاہری تعلق ہے، آپ کسی کو جب کہتے ہیں کہ تم سچ بولو، تم

ہم سارا یہ اصول ہے کہ کل بنی نوع کی ہمدردی کرو۔

(سراج منیر مشہ)

پیشکش: گلورڈی کے ریٹینو فیکس پورس بی رابندر اسرانی۔ کلکتہ ۷۰۰۰۶۳، گرام :- 27-0441  
فون :- GLOBEXPORT

اس کے لئے بنیادی طور پر زمین تیار نہیں ہو سکتی۔ باوجود اس کے کہ مذہب بنیادی اخلاق کی تعلیم دیتا ہے۔ اور معروف کی اعلیٰ چیزیں بیان کرتا ہے اور منکر میں سے ایسی باتیں بھی آپ کے سامنے رکھتا ہے۔ بچنے کے لئے جو عام انسانی نظر سے اور حجب رستی ہیں برائی کے طور پر۔ ان کے نزدیک برائی نہیں ہوتی۔ لیکن یہ چیزیں عیب سوسائٹی کو قبول ہوتی ہیں، تب سوسائٹی ان باتوں کو قبول کرنے کی اہل بنتی ہے جب معروف پر قائم ہو جائے اور اور منکر سے بچنے لگ جائے۔ اور کوئی مذہب بھی اپنی تبلیغ میں کامیاب نہیں ہو سکتا جب تک پہلے جہاں سے آغاز ہے وہاں سے آغاز نہ کرے دوسرے منزل پر آپ چھلانگ لگا کر نہیں چڑھ سکیں گے۔ ضروری ہے کہ جہاں سیرتھیل کا پہلا قدم ہے وہاں سے قائم رکھیں۔ اور قرآن کریم نے یہ قدم خود بیان فرمادیتے ہیں۔ آغاز کس طرح ہو گا مذہب کا۔ اس لئے میں دعویٰ کرتے ہیں کہ ہم رب سے بہتر نہیں یا خدا نے ہمیں بہتر قرار دیا ہے۔ کیا کیا صفات ہمیں فوراً دکھانی پڑیں گی۔ ان کے بغیر تم اگلا قدم اٹھا نہیں سکو گے۔ وہ یہ نہیں کہ

**تم وقف ہو یعنی نوع انسان خدمت کیلئے**

اپنے اندر یہ جذبہ بیدار رکھو ہمیشہ۔ باشعور طور پر یہ اس احساس کو زندہ رکھو کہ ہم بنی نوع انسان کی خدمت کے لئے ہیں۔ ہم خیر نہیں چاہتے۔ اور خیر پہنچانے میں سب سے اہم چیز ہے۔ امر بالمعروف، نیکی کی تعلیم دینا۔ نبی عن المنکر، برائیوں سے روکنا۔ اور بعد میں فرمایا:۔۔۔ تو مومنون باللہ۔۔۔ اور تم اللہ پر ایمان لاتے ہو۔ اب یہ عجیب بات ہے کہ اللہ کا ذکر جو پہلے ہونا چاہیے اور جو قرآن کریم میں ایمان باللہ سب سے پہلے آتا ہے، اس کا ذکر آخر یہ کیا ہے۔ اس لئے اس کو آخر پر رکھا ہے اور پھر ایک اور بات، خاص قابل ذکر ہے کہ رسولوں کا کوئی ذکر نہیں۔ تو مومنون باللہ۔۔۔ کہہ کے بات چھوڑ دی ہے اور رسولوں کا کوئی ذکر نہیں فرمایا۔ کیونکہ تو مومنون باللہ کے بعد اگر رسولوں کا ذکر ہوتا پھر تفریق پیدا ہوجاتی ہے۔ انسانی سوسائٹی پھر مذہب میں بٹ جاتی ہے۔ صرف انسانی سوسائٹی کو دو حصوں میں تقسیم کیا ہے تو مومنون باللہ کہہ کے۔ کہ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کرنے والے تم خدا کے قائل لوگ ہو، دوسرے نہیں ہو۔ یعنی انسانیت کو دو حصوں میں تقسیم کر دیا۔ ایک وہ لوگ جو بظاہر نیک کاموں کی طرف بلا تے ہیں اور برائیوں سے روکتے ہیں۔ لیکن خدا پر ایمان نہیں لاتے۔ دوسرے وہ لوگ جن میں یہ صفات پائی جاتی ہیں اور خدا پر ایمان لاتے ہیں۔ ایمان لانا

**بہتر ہونے کے لئے لازمی شرط**

قرار دیدی ہے۔ اس پر اگر آپ غور کریں تو آپ کو بہت سی گہری حکمتیں اس میں نظر آئیں گی۔ کہ کیوں یہ کافی قرار نہیں دیا کہ تم لوگوں کی خدمت کرتے ہو، لوگوں کو اچھی باتوں کی طرف بلا تے ہو، برائیوں سے روکتے ہو۔ یہی کافی ہے۔ فرمایا نہیں، خیر ہونے کے لئے ایک اور شرط بھی ہے کہ تو مومنون باللہ۔۔۔۔۔

اس وقت اس کی تفصیل کا موقعہ نہیں۔ جب اشتراکیت کی تعلیم سے موازنہ کیا جائے گا جب بھی کیا جائے۔ اس وقت یہ مضمون آپ کو کام دے گا اس وقت ایک حیرت انگیز، لطیف تجزیے کی طرف یہ آیت اشارہ کرے گی ان کے امر بالمعروف اور نہی عن المنکر میں اور مومنوں کے امر بالمعروف اور نہی عن المنکر میں نمایاں فرق پیدا ہوجاتا ہے اور وہ صرف اس لئے پیدا ہوتا ہے کہ ایک دعوے کے علمبردار خدا کے قائل ہیں اور ایک دعوے کے علمبردار خدا کے قائل نہیں ہیں یہ بیان کرنے کے بعد فرمایا:۔۔۔ وَ لَوْ اٰمَنَ اَهْلُ الْکِتٰبِ لَکَانَ خَيْرًا لِّہُمْ۔ کاش اگر اہل کتاب ایمان لے آتے تو ان کے لئے بہتر ہوتا اب یہ عجیب اچھا ہے کہ ایک طرف اہل کتاب کیا جا رہا ہے دوسری طرف فرمایا جا رہا ہے کاش وہ ایمان لے آتے تو ان کے لئے بہتر ہوتا

اور ایمان کونسا؟ تو مومنون باللہ۔۔۔ کا ذکر پہلے کسی رسول پر ایمان لانے کا یہاں ذکر ہی کوئی نہیں مل رہا۔ تو مومنون باللہ۔۔۔ کہنے کے بعد اہل کتاب کو یہ کہنا کہ کاش وہ ایمان لے آتے، اس کا کیا موقعہ ہے؟ اور کیا تعلق ہے پچھلے مضمون سے؟ اس کا تعلق یہ ہے کہ اہل کتاب ہونا

**کسی کتاب کی طرف منسوب ہونا کافی نہیں**

اگر کوئی الہی کتاب کی طرف منسوب ہوتا ہے اور واقعہ اللہ پر ایمان لانا ہے تو اس میں یہ پہلی خوبیاں ہونی چاہئیں۔ یہ جو بھی نہیں سکتا۔ کہ کوئی حقیقہ کسی کتاب کی طرف منسوب ہو۔ اس کی تعلیم پہ چلنے کا دعویٰ کرے اور حقیقہ اللہ پر ایمان لانا ہو اور ان میں خوبیوں سے محروم ہو جو بیان فرمائی گئیں۔ اٰخِرُ نَبِیِّ الْمُنٰسِقِ۔ تَامُرُوْنَ بِالْمَعْرُوْفِ وَ تَنْہَیْوْنَ عَنِ الْمُنْکَرِ۔ یہ کہہ کر فرمادیا گیا کہ اہل کتاب میں یہ خوبیاں نہیں پائی جاتی ہیں اور اس کی تفسیر قرآن کریم میں کئی جگہ آئی ہے پہلے بھی۔ مختلف جگہوں پر آچکی ہے اور احادیث میں بھی اس کا تفصیل سے ذکر ملتا ہے۔ کہ پہلی قومیں کیوں ہلاک ہوئیں؟ اس لئے کہ انہوں نے امر بالمعروف چھوڑ دیا تھا۔ اور نہی عن المنکر ترک کر دی تھی۔

اس بیان "اٰخِرُ نَبِیِّ الْمُنٰسِقِ" میں اشارہ اس طرف کر دیا گیا کہ چونکہ اللہ تعالیٰ نے تو مومنون باللہ کہہ کر یہ مضمون کھولا دیا تھا۔ کہ یہ خوبیاں ایمان لانیوالوں میں حقیقی طور پر پائی جاتی ہیں۔ اللہ پر ایمان نہ رکھنے والوں میں نہیں پائی جاتیں۔ اس لئے کاش اہل کتاب بھی ایمان لے آتے۔ اگر وہ ایمان لاتے تو ان میں یہ تینوں خوبیاں پائی جانی ضروری تھیں اور ساتھ ہی فرمایا۔ مِنْہُمْ الْمُؤْمِنُوْنَ وَ اَکْثَرُھُمْ الْفٰسِقُوْنَ۔۔۔ ہاتھ کلیمتہ وہ ایمان سے خالی نہیں ہیں۔ ان میں کچھ مومن بھی ہیں۔ اس سے مزید یہ مضمون واضح ہو گیا کہ یہاں آنحضرت مسلم پر ایمان کا ذکر نہیں ہے کیونکہ آپ پر ایمان لانے والوں کو اہل کتاب نہیں کہا گیا۔ قرآن کریم جب نازل ہو رہا تھا تو

**اہل کتاب سے مراد**

واضح طور پر یہودی اور عیسائی تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ماننے والوں کو صرف اٰیْتِہَا الْمُؤْمِنُوْنَ کے طور پر مخاطب کیا گیا ہے۔ یٰۤاٰیُّہَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا کے طور پر مخاطب کیا گیا ہے اور واضح فرق کیا گیا ہے ان اصطلاحوں میں۔ قرآن کے نزول کے وقت اہل کتاب گزشتہ کتابوں پر ایمان لانے والے تھے۔ اور قرآن کریم پر ایمان لانے والے اگر عمومی تعریف کے اندر داخل ہیں وہ بھی اہل کتاب ہیں لیکن ایسے اہل کتاب جن کا ایمان تازہ ہو چکا ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لے آئے ہیں تو ان کو مَنٰہِمٌ نہیں کہنا چاہیے تھا۔ وہ تو پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے گردہ میں شامل ہو گئے۔ تو مراد یہ ہے کہ ان میں ایسے لوگ موجود ہیں کچھ۔ جب نفی فرمائی گئی۔ لَوْ اٰمَنَ اَهْلُ الْکِتٰبِ تو اس سے مراد یہ نہیں ہے کہ یک ظلم ان کو خدا تعالیٰ نے رد کر دیا ہے۔ ان میں کوئی بھی اللہ پر ایمان لانے والا نہیں۔ فرمایا، بالعموم ان میں اللہ پر ایمان اٹھ گیا ہے۔ نتیجہ یہ نکلا ہے کہ "اَکْثَرُھُمْ الْفٰسِقُوْنَ۔۔۔ وہ لوگوں کو ہلائی کی طرف کیسے بلائیں۔ لوگوں کو برائیوں سے کیسے روکیں وہ تو خود فاسق ہو چکے ہیں۔

**ایمان کا عمل صالح سے ایک گہرا رشتہ ہے۔**

جو ان آیات میں خوب کھول کر بیان فرمایا گیا۔ اور اس رشتے کے ثبوت کے طور پر جو تین بنیادی باتیں بیان فرمائی گئیں۔ وہ ہر اللہ پر ایمان لانے والے میں ضروری پائی جانی چاہئیں۔ اگر کسی میں نہیں پائی جاتی تو قرآن فرماتا ہے لَوْ اٰمَنَ۔۔۔ کاش وہ ایمان لے آتے۔ تو محض اہل کتاب کہلانا یا کسی الہی تعلیم کی طرف منسوب ہوجانا، اس بات کا ثبوت نہیں ہے کہ کوئی خدا پر ایمان لانا ہے

نعمائیں قبول ہوں گی۔ ورنہ آپ کی دعائیں جھوٹی ہو جائیں گی۔ ایک آدمی کو روٹی میسر آسکتی ہو اگر وہ چار قدم چل کے روٹی کی طرف جائے اور وہ بیٹھا رہے اور دعا کرتا رہے۔ آئے خدا مجھے روٹی میں اپنی اچھے کبھی اس کی دعا قبول نہیں ہوگی۔ اگر روٹی نہیں ہوگی اور وہ دعا کرے گا اور ساتھ روٹی کی تلاش میں قدم اٹھائے گا تو اس کو روٹی مہیا ہو سکتی ہے لیکن جو قدم نہیں اٹھائے گا اور روٹی موجود ہے اس کی دعا اس کے کچھ کام نہیں آسکتی۔ اس لئے ہمارے لئے ضروری ہے کہ دعائیں ضرور کریں۔ دعاؤں کے بغیر ہمارے اعمال میں برکت نہیں پڑ سکتی اور دعاؤں کے بغیر ہم وہ حاصل نہیں کر سکتے جو ہماری طاقت سے باہر ہے۔ لیکن دعاؤں کو قبول کرنے کے لئے عمل صالح ضروری ہے جو کلمات اور وقت عطا کرتا ہے دعاؤں کو آسمان کے کناروں تک پہنچا دیتا ہے۔ وہ عمل صالح وہی ہے جس کا ان آیات میں بیان ہے کہ

**عالمی مہساہ**

جماعت احمدیہ کو انیکبوں کی تعلیم کا اور برائیوں سے روکنے کا شروع کر دیا گیا ہے۔ جیسے اس کے آپ کسی کا دروازہ کھٹکھٹا کر بیٹے اس کو کہیں کہ آؤ میں تمہارے اسلام کی طرف بلاتا ہوں آپ اس کو کہیں کہ تمہیں احساس نہیں ہے کہ تم سے کیا ہو رہا ہے۔ تم لوگ جھوٹے ہو گئے ہو تم لوگ کلمہ پڑھتے ہو ورنہ سے بڑھتے ہو۔ تمہیں خوف ہے۔ تم سے اس کا کچھ بڑھتا ہے۔ سو سوائی خراب ہو رہی ہے۔ آؤ ہم مل کر اس سو سوائی کو ٹھیک کرنے کے لئے کوشش شروع کرتے ہیں۔ ہم انیکبوں کی طرف لوگوں کو بلاتے ہیں اور برائیوں سے روکتے ہیں اور اللہ پر ایمان کی آواز دیتے ہیں کیونکہ خدا پر ایمان لانے بغیر کوئی سو سوائی بھی حقیقت میں سدھ نہیں سکتی۔ اس طرح کی اگر آپ آواز بلند کریں تو آج جو آپ کو احساس ہوتا ہے کہ ہم برے دروازے بند کئے جاتے ہیں آپ خوشی کے ساتھ نہ غصے کریں گے کہ دروازے کھل رہے ہیں، بند نہیں ہو رہے آپ کے اوپر کیونکہ آپ نے بھی نوع انسان کو قرآنی تعلیم کے مطابق بلانا شروع کیا ہے۔ قرآنی تعلیم کو نظر انداز کر کے نہیں بنا رہے۔ اور حقیقت یہ ہے کہ جن سو سوائیوں میں ہم رہ رہے ہیں

**اگر ہم نے ان کی اصلاح نہ کی**

تو خود ہماری اصلاح پر اس کے نہایت بد اثرات پڑیں گے اور پھر وہ بے عقلانہ زیادہ درجہ حرارت کو ذوق ہوا اتنا ہی زیادہ ٹھنڈی چیزیں اور گرمیے تو گرمی کی طرف دوڑیں گی اور اگر سردی ہے تو سردی کی طرف دوڑیں گی۔ سردیوں میں جائے گا گرم رکھنا مشکل ہوتا ہے اور گرمیوں میں اس کو گرم کا مجھد رکھنا مشکل ہو جاتا ہے۔ آپ کا درجہ حرارت اورتے۔ آپ خدا تعالیٰ کی جماعت ہیں اور اس درجہ حرارت کی حفاظت کے لئے بہت سے طریق ہیں ان میں سے ایک یہ ہے کہ ماحول کا درجہ حرارت تبدیل کر کے اپنی طرف مائل کر لیں اس کو۔ اور اس کے لئے قرآن کریم فرماتا ہے کہ امر بالحق و نہی عن المنکر کی جگہ ضروری ہے اور اس جگہ سے پہلے بنیادی طور پر دل کو اس طرف مائل کرنا پڑے گا کہ میں ہی نوع انسان کی ہدایت کے لئے نکلا ہوں۔ یہ صفات اگر میرا ہو جائیں تو بظاہر دشمن کو یعنی کسی کے لئے دشمنی کی کوئی وجہ نہیں ہوتی چاہیے۔ جیسا کہ میں نے بیان کیا تھا، بظاہر کوئی وجہ نہیں ہوتی چاہیے۔ یہ صفات اگر میرا ہو جائیں تو انسان یہ خیال کرے کہ میں نے اندازہ لگایا ہے کہ پھر کسی کے پاس کوئی عذر نہیں رہے گا میری مخالفت کا۔ لیکن انصاف کو ایسا نہیں ہے اور

**میں آپ کو متنبہ کرتا ہوں**

کہ اس بنیادی تعلیم کے باوجود بھی آپ کو دکھ ضرور دیا جائے گا خصوصاً ایسے ممالک میں جہاں ضرور دیا جائے گا جہاں بعض طبقہ میں تیسری پونجی ہو جو اس

خدا تعالیٰ پر ایمان لانے والے میں سچی ہمدردی بنی نوع انسان کو اچھی باتوں کی طرف بلاتا ہے اور ہرگز انتظار نہیں کرتا کہ اس کے گردہ میں شامل ہوں تب ان کو بلائے اور بدلیوں سے روکتا ہے۔ یہ دعوت الی اللہ کے لئے پہلا بنیادی ایک طریق ہے جو قرآن کریم سمجھا رہا ہے اور بہت سی جگہ احمدی داعیان الی اللہ اس طریق کو اختیار نہ کر کے بہت نقصان اٹھا رہے ہیں۔

**پاکستان کے حالات**

دیکھ لیجئے۔ جو لوگ وہاں سے آتے ہیں، بتاتے ہیں کہ اس قدر اخلاقی گراؤ تیزی سے پیدا ہو رہی ہے کہ کوئی انسانی زندگی کی دلچسپی کا ایسا حصہ نہیں، کوئی ایسا دائرہ نہیں رہا جہاں تیزی کے ساتھ بدیاں گھڑ کر رہی ہوں اور ربح نہ گئی ہوں اندر۔ ہر قسم کی اخلاقی قدریں اٹھ رہی ہیں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اخلاقی تعلیم کی طرف لوٹنا۔ فساد۔ ایک دوسرے پر ظلم و ستم۔ ہر قسم کی انسانی قدریں جو آپ سے سوج سکتی ہیں، امانت ہے، دیانت ہے وہ غائب ہے۔ ہر قسم کی برائیاں داخل ہو رہی ہیں اور نہایت ہی تکلیف دہ حالت ہے۔ وہاں جماعت احمدیہ اگر ان کو صرف جماعت احمدیہ کے دعوے کی طرف بلائے تو یہ ہرگز کافی نہیں ہے۔ بلکہ امر واقعہ یہ ہے کہ جو شخص بعض انسانی قدروں کو چھیننے والا بن جاتا ہے تو اس کا دل سخت ہو جاتا ہے اور اس کو نیکی قبول کرنے کی توفیق نہیں ملتی۔ اس کو سعادت نصیب نہیں ہوتی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پتہ چلتا ہے کہ بعض عام نیکیوں کے نتیجے میں مثلاً جانوروں پر رحم کے نتیجے میں بھی، اللہ تعالیٰ نے انسانوں کو ہدایت دیدی۔ کسی گم کردہ راہ کو ہدایت عطا فرمادی تو نیکیاں نیکیوں کے بجائے پیدا کرتی ہیں اور بدیاں بدیوں کے بجائے پیدا کرتی ہیں۔ اس لئے اگر آپ سو سوائی کو کسی اعلیٰ مقصد کی طرف یعنی نیظام کی طرف بلانا چاہتے ہیں تو اس دعوت کی طرف آپ کیسے لا سکتے ہیں جب تک انسانیت کی پہلی منزل پر وہ قدم نہ رکھے۔ اس سیرتھی کو چھلانگ کر گزرنے نہیں سکتی وہ قوم۔ اس لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے "جس کی فطرت نیک ہے، اگر وہ انجام کار" فطرت کی نیکی ضروری ہے۔ یہ پیدا کرنے کی کوشش کرنی چاہیے جماعت کو۔ اور صرف پاکستان کا ذکر نہیں

**ساری دنیا میں یہ حال ہے**

برائیاں مختلف نوع کی ہیں۔ امیر سو سوائیوں کی برائیاں اور غریب سو سوائیوں کی برائیاں اور ہیں۔ نئے آزاد ہوئے جو کے ممالک کی برائیاں اور ہیں۔ مسلمانوں کی برائیاں اور ہیں، آزادوں کی اور ہیں۔ لیکن ظہور اللغات فی البصر والبدن کا نقشہ ہر جگہ نظر آتا ہے۔ کسی کا نام آپ، کسی کا نام سو سوائی کا خشکی رکھ لیں۔ لیکن وہ بنیادی گند جس سے ساری انسان سو سوائی کو ناپاک اور گندہ کر دیا ہے۔ جس نے انسانی تعلقات کے درمیان زہر گھول دیا ہے۔ وہ بنیادی خرابیاں آپ کو ہر جگہ ملیں گی۔ کون کون سا ہے کہ انکے ممالک میں ان سے۔ دن بدن یہاں جرائم بڑھتے چلے جا رہے ہیں۔ چھوٹے بچوں پر آپ کو یقین نہیں ہے کہ یہ سکول جائیں گے تو کسی ظالم کی دستبرد سے محفوظ رہیں گے یا نہیں رہیں گے۔ صرف ایک ملک کا حصہ نہیں ہے۔ تمام دنیا میں، افریقہ میں بھی، ایشیا میں بھی اور غانا میں بھی، جو اطلاعات حاصل رہی ہیں ان سے پتہ چلتا ہے کہ بڑی تیزی کے ساتھ انسانی سو سوائی گدی گدی ہے اور یہ نتیجہ ہے بڑی خطرناک کہ وہ آخری خوفناک عذاب الہی جس کی بار بار قرآن کریم میں خبر دی گئی ہے اس کے دن بھی قریب آ رہے ہیں۔ اس لئے

**اگر آپ نے ان لوگوں کو پتانا ہے۔**

بنی نوع انسان کی سچی ہمدردی آپ کے دل میں ہے تو دعائیں ضرور کریں۔ دعاؤں کے بغیر یہ کام نہیں ہوگا۔ مگر قدم اٹھائیں ساتھ۔ تب

بات کا نتیجہ یہ ہے کہ انہوں نے حق کی لازماً مخالفت کرنی ہے۔ چونکہ اس آیت کے بعد انکی آیت میں یہ شرط ہے اللہ تعالیٰ نَحْنُ نَبْضُرُوكُمْ اِلَّا اَذَىٰ۔ اس کے بعد سزا کیسی ہوگی۔ تکلیف دہ ہے جاؤ گے، اس ڈر کی ضرورت کی تھی اگر تکلیف نہیں دیتے جاؤ گے تو فرمائیت دیکھو تم بلا تو رہے ہو ایسی قدر دل کی طرف جو قدر مشترک ہے انسان کے درمیان۔ جن کے خلاف کوئی انگلی نہیں اٹھا سکتا۔ لیکن اس کے باوجود کیونکہ ہماری خاطر تم کرو گے ایمان باللہ بنیاد ہوگی تمہاری کوشش کی، اس لئے ایمان باللہ کے نتیجے میں جو حرکت ہوتی ہے اس کی ضرور مخالفت کی جاتی ہے اور بشری ہے کام تحریک میں اور دوسری کی تحریک میں۔ نہیں دنیا نہیں چھوڑے گی پھر بھی۔ لیکن نبض و کرم لیکن ہماری خاطر تم کرو رہے ہو اس لئے ہم اعلان کرتے ہیں لَنْ يَضُرَّكُمْ كَثْرَةُ دِه بَرَكز نہیں گہرا نقصان نہیں پہنچا سکیں گے اِلَّا اَذَى سوائے جس طرح انگریزی میں کہتے ہیں پن پرنک (PIN PRICK)۔ اذی کا مطلب کوئی چٹکی کاٹ دینے کے کوئی نکتہ مار دینے کے۔ کوئی تھوڑی بہت بردوز (BRUISES) تمہارے پیرے پر آجائیں گے۔ کالے نیلے نشان پڑ جائیں گے۔ معمولی نقصانات ہیں۔ لیکن تمہاری ترقی کی راہ نہیں روک سکیں گے۔ تمہاری عظمت کو نقصان نہیں پہنچا سکیں گے۔ تمہاری قوت کو کم نہیں کر سکیں گے کسی قیمت پر بھی۔ اجتماعی طور پر خدا تعالیٰ نے جو تمہیں شمت و عظمت عطا فرمائی ہے وہ اسی طرح قائم رہے گی بلکہ آگے بڑھتی رہے گی۔

### من حیث الجماعت تم زندہ رہو گے

زندہ رکھے جاؤ گے خدا کی طرف سے۔ اور بہتر زندگی کی طرف تمہاری حرکت رہے گی۔ اعلیٰ اقدار کی طرف تمہارا سفر جاری رہے گا۔ ہمیں مقاصد میں وہ ناکام نہیں کر سکیں گے۔ لَنْ يَضُرَّكُمْ اِلَّا اَذَىٰ ہاں تکلیف ہو، ضرر نہ پائیں گے۔ دلا زاریاں کریں گے۔ گالیاں دیں گے۔ عجیب و غریب ہلی باس کر دیں گے۔ کہیں گے ان کے شران کی اشاعت نہیں کرے دی۔ ان کو قرآن سے مستعد پانہوں کرنے دینا۔ ہر سیکھی کی راہ میں وہ روڑے ڈالنے شروع کر دیں گے۔ لیکن اس کے باوجود ہم عنایت دیتے ہیں کہ تمہارا نقصان نہ پہنچے کر سکیں گے۔ اور یہاں اذی نقصان سے مراد مفاد کا نقصان ہے۔ تمہارے رخ سے نہیں ہٹیں پھوڑ سکیں گے۔ تمہارے اعلیٰ مقاصد سے تمہیں باز نہیں رکھ سکیں گے اور تمہاری عظمتوں کے پھل سے تمہیں محروم نہیں کر سکیں گے۔ تم علیٰ الرحمہ ان کے، بڑھتے ہی چلے جاؤ گے اور پھیلنے چلے جاؤ گے اور نئی نئی ترقیات اور کامیابیاں تمہیں نصیب ہوتی چلی جائیں گی۔ ذَاتِ دِقَاتٍ لَّكُم مَّا لَكُمْ اِلَّا ذُبَابٌ۔ ہو سکتا ہے پھر ایسا وقت بھی آئے کہ لوگوں اور تمہارے خلاف اٹھائیں اور زبردستی تمہیں نیست و نابود کرنے کی کوشش کریں۔ فرمایا، اگر ایسا وقت بھی آیا تو ہم تمہیں یقین دلاتے ہیں کہ تم خدا کی حفاظت کے نیچے رہو گے۔ ثُمَّ لَا يَضُرُّوْكُمْ۔ لیکن ان کو کوئی مدد نہیں دے سکے گا۔ کوئی نہیں دنیا میں جو ان کی مدد کو آسکے گا

### کتبی عظیم الشان شہادت ہے

بظاہر کتنی ادنیٰ ادنیٰ سی نیکوئی کی۔ صرف اتنا فرمایا اور وہ کچھ فرمایا جو فطرت کے عین مطابق ہے۔ جو فطرت کے لئے سہل ہے، ایسا اختیار کرنا عین انسانی فطرت سے ہم آہنگی رکھتا ہے۔ فرمایا، تم اچھی باتیں کہو۔ بری باتوں سے روکو۔ اس میں ڈرنے کی کیا ضرورت ہے۔ جاؤ دروازے کھٹکھاؤ۔ اعلان کرتے چلے جاؤ، گلیوں گلیوں میں گھر گھر جا کے کہ دیکھو تم ڈوب رہے ہو، تم ہلاک ہو رہے ہو۔ ہم نہیں بچانا چاہتے ہیں۔ ہمیں ان برائیوں کو چھوڑنا پڑے گا۔ یہ سب کچھ کر دینا ایمان باللہ کے نتیجے میں۔ اس لئے کہ خدا تمہارا ایک ہے۔ اس لئے کہ تم جانتے ہو کہ یہ خدا کی مخلوق ہے۔ جس خالق سے تمہیں محبت ہے اس کی مخلوق کی خدمت اپنا شعار بنا لو۔ یہ ہے وہ تعلیم جو کوئی مشکل تعلیم نہیں۔ کوئی ڈرائیوالی تعلیم تو نہیں۔ لیکن فرمایا اس کے نتیجے میں ضرور نَبْضُرُوكُمْ تکلیف دینے کی کوشش کریں گے۔ لیکن لَنْ يَضُرَّكُمْ تکلیف نہیں دے سکیں گے اِلَّا اَذَىٰ

ایک معمولی سی تکلیف ہے۔

فرمایا کیوں یہ تکلیف، کہاں سے شروع ہوئی؟ اس کا ذکر کہاں سے آ رہا ہے؟ یہ سچی آیت کا آخری حصہ دراصل اس ضمن میں کہ پھر کیا تھا۔ فرمایا، ذَا لَمْ يَضُرَّكُمْ نَبْضُرُوكُمْ اکثر ان کو اس میں سے بد موچنے میں فسق و فسق اور کھینچنے میں اور

### فاسق پھر صحابو جانا ہے

اسے جب اس کی بُرائی کی طرف توجہ دلائی جاتی ہے تو اسے غصہ آتا ہے اسے جب نیکی کی طرف بلایا جاتا ہے تو وہ ناراض ہو جاتا ہے اور صرف اس لئے مخالفت نہیں کرتا کہ تمہارا مذہب اور ہے اور اس کا مذہب اور۔ تمہارا عقیدہ اور ہے اور اس کا عقیدہ اور ہے۔ بلکہ فاسق کی طبیعت میں یہ بات داخل ہو جاتی ہے جو اس کی رفاقت اختیار کر جاتا ہے اسے اچھا لگتا ہے آدمی۔ ہم جنس بن جائے۔ شرابیں ساتھ پیئے۔ برائیاں کرے۔ برائیوں کی نئی نئی تجویزیں سوچے۔ رشوت کھائے اور رشوت کی باتیں بیان کرے۔ طریقے سکھائے بہت اچھلے گا۔ لیکن ایک رشوت لینے کی ایک سوسائٹی میں ایک دانہ پود رشوت نہ لینے والا۔ ایسا وہ تکلیف دے گا آنکھوں کو، نظر کو۔ ایسی اُس سے طبیعت منقض ہوگی کہ یہ مصیبت جیسی کہاں سے گئی ہے؟ اور یہ وہ دانہ نولنے والا بن جائے۔ اس کو زبان لگ جائے اور وہ معاشرے کو منع کرنا شروع کر دے کہ کبھی رشوت نہیں لینی۔ فرمایا ہے۔ تم یہ نہ سمجھ لینا کہ اس آسان رستے پر چلتے ہوئے جو فطرت کے عین مطابق ہے، ہمیں تکلیف نہیں پہنچے گی تمہیں لازماً پہنچے گی۔ کیونکہ اکثر ان میں سے فاسق ہو چکے ہیں اور فاسقوں کا رد عمل یہی ہوا کرتا ہے اور ایمان کی شرط اس لئے تھی کہ جب ایک انسان کسی کو نصیحت کرے۔ اگر وہ آگے سے برا بنائے تو اکثر اس کا رد عمل یہی ہوتا ہے کہ جاؤ نہیں تو نا سہی ہم تو تمہیں، چھی باتوں کی طرف بلا تے تھے۔ تم اچھے انسان ہو، یہ کیا شرارت ہے کہ آگے سے گالیاں دینے لگ گئے ہو۔ یہ رد عمل مومن کا اس لئے نہیں پیدا ہو سکتا کہ وہ اللہ کی خاطر کرتا ہے اور اپنی ہر حرکت اور اپنے ہر سکون پر خدا کی نظر سے بڑھتی ہوئے دیکھ رہا ہوتا ہے۔ ایمان باللہ سے مراد ایسا زندہ ایمان ہے کہ جس کے نتیجے میں وہ خدا کی نظر میں رہتا ہے۔ اس کے سامنے چلتا ہے۔ اس کے سامنے رکھتا ہے۔ جب یہ صفات پیدا ہو جائیں تو پھر معاشرے کے مفاد کی طاقت پیدا ہو جاتی ہے۔ فرمایا کہ چونکہ تم یہاں خاطر کرو گے اس لئے ہم تمہیں یہ بتا دیتے ہیں کہ کوشش ضرور ہوگی لیکن تم نہیں ہلاک نہیں ہونے دیں گے۔

اس لئے تمام دنیا میں جماعتوں کو

### جماعت احمدیہ کے ہر فرد کو اس عالمی جہاد میں حصہ لینا چاہیے

جو خود ہماری بقا کے لئے ضروری ہے۔ ہماری نسلوں کی حفاظت کے لئے ضروری ہے۔ ہمارے ایمان کی حفاظت کے لئے ضروری ہے اور اس بات کا انتظار نہیں کرنا چاہیے کہ دوسری سوسائٹی آپ کو قبول کر لے۔ آپ کے پیغام کے دائرے میں داخل ہو جائے تب اس کو نصیحت کریں۔ انسانی بقا کے لئے ضروری ہے یہ۔ درجہ سوز تیزی کے ساتھ فسق کی طرف یہ دنیا بڑھ رہی ہے یہ ہلاک کر دی جائے گی۔ اس کے بچنے کا جواز باقی نہیں رہا۔ اور اس کے علاوہ آپ کی تبلیغ کی کامیابی کے لئے ضروری ہے۔ اس آغاز کے بغیر حقیقت میں آپ کا بیاب مبلغ نہیں بن سکتے۔ جہاں تک ان کی تکلیفوں کا تعلق ہے، ان کی مخالفتوں کا تعلق ہے یہ اگر کوشش کریں کہ آپ سے قرآن چھین لیں تو نہیں چھین سکیں گے۔ ناممکن ہے۔ جنہی کوشش کریں گے جماعت احمدیہ کو خدا تعالیٰ زیادہ توفیق عطا فرماتا چلا جائے گا۔ یہ دنیا کے کونے کونے میں قرآن اور قرآن کی تسلیم کو پھیلاتے چلے جائیں گے ہیں ان لوگوں سے کوئی خوف نہیں۔ ہم خدا کے بند۔ ہے ہی اور خدا کے بند بندے ہیں۔ ہم ہلاکتوں سے زندگیاں بچھڑا جاتے ہیں۔ اس لئے جتنی ہمارے لئے تجویز کریں گے اتنا ہی زیادہ ہم زندگی کا اس ان ہلاکتوں سے چھوڑ لیں گے اور وہ اس میں مزید زندہ کرنا چلا جائے گا۔

خطبہ جمعہ۔ وقف کے دوران فرمایا :-

آج نماز جمعہ اور عصر کے بعد

### کچھ نماز جنازہ غائب

ہوں گی۔ ایک زلیخا جو امیر صاحب جو حنیف جو امیر صاحب مرحوم، سابق پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ، ایشیاس کی والدہ تھیں، ان کی وفات کی اطلاع ملی ہے۔ یہ غالباً اولین احمدیوں میں سے ہیں وہاں۔ مکرم اعجاز احمد صاحب انسپکٹر تحریک جدید، احمد نگر کے، نوجوانی کے عالم میں وفات پا گئے۔

ان کی بیماری جو تھی، جہاں تک مجھے اطلاع ہے، اعجاز احمد صاحب یہ انسپکٹر تھے۔ دُور کے کی گریجویٹوں میں دورے کے نتیجے میں ان کو سن سٹروک (Stroke) ہوا اور پھر اسی کو کھ سے لہا چلا اور بڑا گیا۔ اسی سے وفات ہوئی۔ تو خدمتِ دین میں انہوں نے وفات پائی ہے۔ مولوی احمد اللہ صاحب آف شوقیوں، کشمیر، انڈیا، یہ ایک حادثہ ہے۔ وفات پا گئے ہیں۔ ایک سٹریک پر جاتے ہوئے غالباً موٹر سائیکل کو ٹکرا گئی۔ مکرم احمد الحق صاحب اہلبیہ غلام حیدر بھٹی، عبدالغفور صاحب زعم انوار اللہ نرسنگھوڑ کی والدہ تھیں۔ شعیان احمد سیکرٹری مال گوجرانوالہ، اپنی والدہ کی نماز جنازہ غائب کی درخواست کرتے ہیں۔ مولوی عبدالملک صاحب صدر کوٹلی لوہاراں وفات پا گئے ہیں۔ بابو محمد شفیع صاحب آف گزنی جو محمد سعید سمیع جوہنی کے والد تھے، ان کی درخواست ہے کہ ان کو بھی نماز جنازہ غائب کی خبریں میں شامل کر لیا جائے۔

### تقریب شادی

مکرم وحید الدین صاحب سنی ایم اے ابن مکرم مستری محمد دین صاحب درویش قادیان جن کا نکاح قبل ازیں مکرمہ امنا حفیظہ منصورہ صاحبہ بنت مکرم سلیم یوسف احمد اللہ دین صاحب سکندر آباد کے ساتھ ٹھہرا جا چکا تھا، کی تقریب شادی کے سلسلہ میں مورخہ ۲۹ کو بعد نماز ظہر مسجد اقصیٰ میں تلاوت و نظم خوانی کے بعد محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ پانچ ہلال اجتماعی دعا کر آئی۔ اگلے روز بارات تلویان سے روانہ ہو کر سکندر آباد پائی جہاں الامین بلڈنگ میں تلاوت و نظم خوانی کے بعد محترم سید محمد عین الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد نے مناسب موقعہ خطاب فرمانے کے بعد اجتماعی دعا کر ڈالی۔ بعد ازاں تقریب علم میں آئی۔

مورخہ ۱۵ کو مکرم مستری محمد دین صاحب نے اپنے بیٹے کی طرف سے قادیان میں دعوتِ ولیمہ کا اہتمام کیا جس میں کم و بیش سات سو افراد موجود تھے۔ مکرم زحید الدین صاحب شمس کے بڑے بھائی مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمس مبلغ حیدرآباد نے اس خوشی میں ہمیں روپے اعانت تدریس ادا کئے ہیں۔ خواہشیں نے اس رشتہ کے بابرکت اور شہرہ شہادت حسنہ ہونے کے لئے درخواست دعا ہے۔ (ادارہ)

### اعلانات نکاح

(۱) مورخہ ۱۵ کو مکرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز مبلغ انچارج سرنگرنے ترکہ پورہ (کشمیر) میں عزیزہ سمینہ بانو سلہا بنت مکرم حبیب اللہ صاحب قادیان ساکن ترکہ پورہ کا نکاح عزیزہ ناصر احمد راتھر بنت ابن مکرم محمد منور صاحب راتھر ساکن ہاری پارلیگام تحصیل ترال (کشمیر) کے ساتھ مبلغ پانچ ہزار روپیہ حق نہر پر پڑھا۔ مکرم محمد منور صاحب نے اس خوشی میں بطور شکرانہ پندرہ روپے اعانت بدر میں ادا کئے۔ خیراۃ اللہ خیراً۔

خاکسار، محمد عبداللہ ذریغ مبلغ سلسلہ ترکہ پورہ (۲) مورخہ ۱۹ کو بعد نماز مغرب و عشاء مسجد اقصیٰ میں محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان نے عزیزہ خورشیدہ مکرم سلیم بنت مکرم محمد علی شاہ صاحب مرحوم آف بھدرک کا نکاح برادر مکرم سید کلیم الدین صاحب ابن مکرم سید ناصر الدین صاحب مرحوم آف سونگھڑہ کے ساتھ مبلغ پانچ ہزار پانچ سو روپیہ حق نہر پر پڑھا۔ اس خوشی میں بطور شکرانہ دس روپے اعانت بدر میں ادا کئے گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے۔ آمین۔ خاکسار، سید قیام الدین برق نائب انچارج مبلغ علاؤ اللہ

### ولادت

مکرم شمس الدین مبارک صاحب قادیان کو اللہ تعالیٰ نے بتاریخ ۲۳ مئی ۱۹۸۷ء کو پسر بیٹی عطا فرمائی۔ جس کا نام محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان نے "خوشحافظ" تجویز فرمایا ہے۔ اور مولودہ مکرم مولوی فیض احمد صاحب درویش سابق مبلغ شہرہ گورکھ دھان کا کہن صاحبہ احمدیہ کی پوتی اور مکرم محمد حفیظ اللہ صاحب سیکرٹری مال جماعت احمدیہ سرنگور کی نواسی ہے۔ مکرم مولوی فیض احمد صاحب نے اس خوشی میں بطور شکرانہ بیس روپے اعانت بدر میں ادا کئے ہیں۔ خیراۃ اللہ تعالیٰ خیراً۔

تاریخ ۱۰ مئی ۱۹۸۷ء کو مولودہ کے نیک نام ولد خادو دین ہونے اور درازی عمر و بلندئی اقبالہ کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (ادارہ)

### درخواست ہائے دعا

(۱) مکرم مولوی امیر احمد صاحب درویش (سابق مؤذن مسجد مبارک) کے ایک پالہ کا انگوٹھا زیادہ بیلوسٹکری ہوئے کی وجہ سے کاٹا گیا۔ ڈیڑھ ماہ سے موصوف امرتسر ہسپتال میں داخل ہیں مگر رقم مندرج نہیں ہوئی۔ (۲) مکرم مولوی عبدالحق صاحب فضل نائب ہیڈ ماسٹر ایس ایم ایچ ہائی اسکول، کٹھن، جہلم کے وجہ سے امرتسر ہسپتال میں داخل ہیں۔ ہر دو کی کوئل و عاقل شفا یابی کیلئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار، ملک اصلاح الدین، ناظر علی دادوان

### وقف جدید کے سال نو کا اعلان

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ۲ جنوری ۱۹۸۷ء کو وقف جدید کے نئے سال کا اعلان فرمایا ہے۔ اللہ تعالیٰ یہ سال تمام چنڈہ دہندگان کے لئے نہایت ہی مبارک فرمائے اور تمام چنڈہ دہندگان کو وقف جدید کے کام کی وسعت کے پیش نظر بڑھ چڑھ کر حصہ لینے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

۱۔ وقف جدید کے قیام کی اصل غرض یہ ہے کہ اس کے ذریعہ مسکین پیدا کر کے جماعتوں میں بچوں کو دین اسلام سکھایا جائے۔ اور نئے احمدیوں کی تعلیم و تربیت کی جائے۔ بھارت میں اس سلسلہ میں وقف جدید نے بفضلہ تعالیٰ نمایاں کردار ادا کیا ہے۔ چنانچہ گزشتہ سال میں تین ہفتے میں ہندوستان کے مختلف صوبہ جات آندھرا، کرناٹک، کیرالہ، تامل ناڈو، بہار، بنگال، اڑیسہ، آسام، یوپی، کشمیر، راجستھان اور پنجاب میں اپنے فرائض انجام دے رہے ہیں۔ اطلاع دار لنگر و ٹکنڈہ (صوبہ آندھرا) اور مضامات قادیان میں نمایاں خدمت بجا رہی ہے۔

۲۔ سال ۱۹۸۷ء میں مسکین وقف جدید نے پانچ ہزار سے زائد افراد کو نماز، قرآن مجید اور دینی نیکم سکھائی ہے۔ اللہ بے۔

۳۔ اس طرح ۱۹۸۶ء میں ہی مسکین کے ذریعے سو اٹھارہ افراد کو بیعت کرنے کی سعادت ملی۔

۴۔ اس سال دفتر وقف جدید نے سے سال کا کیلنڈر اور بچوں کے لئے اسلام کی پانچ کتابیں جو کہ خوبصورت سرورق کے ساتھ کیساتھ شائع کی ہیں۔ سیدنا حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ۱۹۸۶ء کے وقف جدید کے نئے سال کے اعلان میں فرمایا تھا۔

"وقف جدید بھی ایک انگریبانہ تحریکوں میں سے ہے جو جماعت احمدیہ نے اسلام کے اجراء کی خاطر جاری کی ہیں اور دینیاتی جماعتوں میں ایک روحانی ترقی پیدا کرنے کی خاطر حضرت مسیح موعودؑ نے اس کی بنی رکھی۔" بہر حال کہ آپ یہ سہرا کھینچیں اور کوشش فرمائیں کہ آپ کی جماعت کو کئی نوجوان پیدا کرے جو اس نئے وقف جدید کے مالی جہاد میں حصہ نہ لیا ہو۔ اور ہر فرد جماعتی معمولی اضافہ کیساتھ اس میں شامل ہو۔



# نگران ماہنامہ پاکیزہ انجیل دہلی کا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کے ایک خطبہ جمعہ کو اپنے نام سے منسوب کرنا

## علمی سرور کی ایک افسوسناک تجارت

مرسلہ مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمس انچارج مبلغ - حیدرآباد آندھرا

حضرت امام مہدی علیہ السلام کو خدا تعالیٰ نے اجازت دین کے لئے مبعوث فرمایا۔ آپ کا دعویٰ تھا کہ میں نے جو کچھ پایادہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی میں ہی پایا ہے میرا اپنا کچھ بھی نہیں آپ فرماتے ہیں

جو راز میں تھے ہمارے اس نے ہڈی سے دولت کا دینے والا فرزند نہیں ہے سب ہم نے اس سے پایا شاہ ہے تو خدا کا جو اس نے حق دکھایا وہ ہر بقایا ہے یہی وہ ہے کہ محمد دین متین ہی نہیں بڑے بڑے راجوں نے آپ کے کلام سے استفادہ کیا ہے۔ علی حضرت نواب میر عثمان علی خاں تاج دار دکن نے حضور علیہ السلام کی فارسی نظم ”جان و دم فدائے جلال حضرت“

کے متعدد اشعار اپنے دیوان میں اپنے نام سے شائع کئے یہ دیوان آج بھی حیدرآباد سے دستیاب ہے۔ پھر مولانا اشرف علی صاحب تھانوی نے جنہیں حکیم الامت مجدد الملت کے لقب سے سرفراز کیا جاتا ہے (ملاحظہ ہوا احکام اسلام عقل کی نظر میں صحت) نے حضرت امام مہدی علیہ السلام کی تصانیف سے بکثرت حوالہ اور سنی ہی نہیں بلکہ صفیات کے صفات اپنی کتاب ”احکام اسلام عقل کی نظر میں“ شائع کر کے اپنے علم کا سک جھانپنے کی کوشش کی لیکن اصل ماخذ کا ذکر تک نہ کیا اس ضمن میں تاریخین بزرگ کی خدمت میں ایک اور حیرت انگیز انکشاف پیش کر رہا ہوں جو ماہ نومبر ۱۹۸۶ء کے ماہنامہ پاکیزہ انجیل دہلی (جس کے راہ نما مولانا عبدالجبار صدیقی اور نگران جناب خالد مصطفیٰ صدیقی ہیں) سے تعلق رکھتا ہے۔ نگران رسالہ مذکورہ خالد مصطفیٰ صدیقی نے اس رسالہ کے صفحہ ۱۱ کے دوسرے کالم کی چوتھی سطر سے صفحہ ۱۲ کی آخری سطر تک ”خود میں اور تربیت اولاد قرآن کریم کی روشنی میں“ کے عنوان کے تحت سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کے ایک بصیرت افروز خطبہ جمعہ فرمودہ ۱۰ دسمبر ۱۹۵۵ء کو من و عن (سوائے چند جگہ جہاں میں احمدی خانوں

ربوہ، حضرت مسیح موعود علیہ السلام، حضرت مصلح موعود کا ذکر ہے جو حذف کر کے اپنے نام سے شائع کیا ہے۔ عجیب القابست کہ اس خطبہ جمعہ کے موقع پر خاکسار خود ربوہ میں موجود تھا اور حضور رحمہ اللہ علیہ کے اس انقلاب انگیز اور پر شوکت خطبہ جمعہ کے الفاظ آج بھی میرے کانوں میں گونج رہے ہیں۔ مولانا اشرف علی تھانوی اور نواب میر عثمان علی تونڈہ موجود نہیں کہ ان کو توجہ دلا کر تردید کو دانی جا سکے لیکن نگران پاکیزہ انجیل تونڈہ موجود ہیں انہیں چاہیے کہ وہ اپنے رسالہ میں ان حقیقت کا اظہار صحافتی دیانت داروں کا ثبوت دیں کہ یہ مضمون میرا نہیں بلکہ حضرت امام جماعت احمدیہ کا ہے۔ تاریخین بزرگ کی دلچسپی کے لئے حضور کے خطبہ کے حصے جو سترہ کے گئے ہیں پیش خدمت ہیں۔

فلس فدام الا تدیر حیدرآباد کا پریس اینڈ پبلیکیشن یونٹ ماہنامہ ”پاکیزہ انجیل“ دہلی کے ان صفحات کا افسوسناک شائع کر رہا ہے خواہشمند صاحب قارئین فلس فدام الاحدیہ حیدرآباد سے رابطہ قائم کر کے یہ عکس حاصل کر سکتے ہیں۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَدْخُلُوا  
بُيُوتًا غَيْرَ بُيُوتِكُمْ حَتَّى  
تَسْتَأْذِنُوا وَذَلِكُمْ أَقْبَلُ  
ذَلِكُمْ خَيْرٌ لَّكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ  
فَإِنْ لَّمْ تَجِدُوا  
فِيهَا أَحَدًا فَلَا تَدْخُلُوهَا  
حَتَّى يَخْرُجَ إِلَيْكُمْ وَآيَاتُ قَبْلِ  
لَكُمْ أَنْ تَجْعَلُوا فَا رَجَعُوا  
أَرْضَكُمْ لَكُمْ - وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ  
عَلِيمٌ (سورة النور ركون ۳)

یعنی اے مومنو اپنے گھروں کے سوا دوسرے گھروں میں داخل نہ ہوا کرو جب تک کہ اجازت نہ لے لو اور داخل ہونے سے پہلے ان گھروں میں بسنے والوں کو سلام کرو۔ یہ تمہارے لئے اچھا ہوگا۔ اور تمہارے لئے اس فعل کا نتیجہ یہ ہوگا کہ تم نیک باتوں کو ہمیشہ یاد رکھو گے اور اگر تم ان گھروں میں کسی کو نہ پاؤ تو تب بھی ان میں داخل نہ ہو جب تک تمہیں گھر والوں

کی طرف سے اجازت نہ ملے گی ہو اور اگر کوئی گھر میں ہو اور تم سے کہا جائے کہ اس وقت چلے جاؤ تو چلے آؤ۔ یہ تمہارے لئے زیادہ پاکیزہ ہوگا۔ اور اللہ تمہارے کاموں کو خوب جائز اللہ تعالیٰ نے ان آیات میں مومنوں کو یہ حکم دیا ہے کہ دوسرے کے گھروں میں جا کر پہلے ان میں بسنے والوں کو سلام کرو پھر اندر جانے کی اجازت طلب کرو اور اگر اجازت مل جائے جس کا مطلب یہ ہوگا کہ گھر والے ایسے کاموں میں مشغول نہیں جو تمہیں کے ہیں اور جو ان پر بطور فرائض کے عائد ہیں اور ان کے پاس تمہاری ملاقات کے لئے خالتو وقت ہے تو تم بے شک اندر چلے جاؤ اور ان سے باتیں کرو لیکن اگر تمہیں یہ کہا جائے کہ ہم اس وقت خارج نہیں ہیں۔ میں خدا تعالیٰ کا یہ حکم ہے کہ اپنے اوقات کی حفاظت کرو اور انہیں نیک کاموں میں خرچ کرو اور ہم نے یہ وقت بعض نیکیاں بجالانے میں معروف ہیں اور اگر تم نے یہ وقت ملاقات میں خرچ کر دیا تو وہ نیکیاں ضائع ہو جائیں گی اور یہاں اوقات نیکیوں سے بھرپور نہیں ہیں گے تو تمہارے لئے بہتر ہوگا کہ تم بغیر کوئی شکوہ و شکایات اپنے دلوں میں پیدا کیے اپنے گھروں کو واپس لوٹ جاؤ ھو اور غصے لکھنے میں اس حکم کو دیکھو اور تمہیں بھی بتایا کہ تمہیں یہ حکم اس لئے دے رہے ہیں کہ ہمارا دوسرا حکم یہ ہے کہ اپنے اوقات دفاع نہ کرو اور اسے تم اس وقت تک بچا نہیں لے سکتے جب تک کہ تم اس حکم پر عمل نہ کرو۔ پس اگر تم (الذین آمنوا) اذعموا و اعصوا و اعصا لجات میں شامل ہونا چاہتی ہو تو لڑنا لکھنا اور مومنات اور صالحات میں شامل ہونا چاہتی ہو تو تمہارے اوپر در فرائض عائد ہوتے ہیں ایک یہ اگر تمہارے گھر میں تمہاری خواتین کی غرض سے کوئی بن آئے اور تم اس وقت کسی نیکی کے کام میں بھی ہوئی ہو تو بغیر شرم کے اسے کہہ دو کہ اس وقت ہم سے نہیں مل سکتی کیونکہ تم اگر اپنی اہلیہ میں سے شرم کھاتی ہو مگر خدا تعالیٰ سے شرم نہیں کھاتی تو تم خدا تعالیٰ کو کیا جواب دہ گی۔ اس لئے تو تمہیں اجازت دی تھی کہ اگر تم غار نہیں تو بیٹے والیوں کو واپس کر دو تاکہ تمہارے اوقات کی حفاظت

کی طرف سے اس کی اجازت سے کیوں فائدہ نہ آسکے اور میں حالتہ بحالانے میں شرم کی مر تکب ہو گئی پھر ملاقات کے لئے آئے والیوں کے لئے یہ بھی حکم ہے کہ اگر انہیں گھر میں جانے کی اجازت نہیں مٹی تو وہ کسی ملاقات اور شکایت کے بغیر واپس چلی جائیں یہ احکام کسی نہ کسی گھر کے لئے مخصوص نہیں بلکہ ہر گھر کے لئے یہی امر ہے کہ اگر ایسا ہے جس کی خدا تعالیٰ نے حفاظت فرمائی ہے اور اس کے بارے میں خدا تعالیٰ نے جو حکم دیا ہے وہ ہر دفعہ فرقہ کے لئے یعنی اس کے لئے بھی جو ملاقات کے لئے آئی ہے اور اس کے لئے بھی جس کی ملاقات کے لئے وہ آئی ہے تزکیہ نفس کا موجب ہے اگر کوئی عورت اجازت نہ ملنے کی وجہ سے واپس آجاتی ہے تو اس میں ملاقات کی کوئی بات نہیں ہے اس لئے اپنے دل کے اندر کوئی کدورت پیدا نہ کرنی چاہیے کیونکہ ایسا کرنے سے اس کا وقت بچ جائے گا اور اس بات کا ثواب بھی ملی جائے گا کہ اس نے اللہ تعالیٰ کے ایک حکم کی پوری شناخت سے تعمیل کی یہ ہدایت نہایت ضروری ہے حکم کرنے والے ملک میں بات کو ایفروڈ (AFFORD) ہی نہیں کر سکتے کہ جو اپنے اور جس وقت چاہے آئے اور وہ شرم کے مارے اپنا نام چھوڑ کر ان سے باتیں کرنے لگ جائیں اور اس طرح ان کے اوقات ضائع کر دیئے جائیں۔ دنیوی نقطہ نگاہ سے بھی ان قوموں نے جنہوں نے ترقی کی ہے اس حکم کو اپنا دستور بنا لیا ہے۔ وہ تو ہیں اگر اسلام سے مانگے ہونے اصول پر اس قدر عمل پیرا ہیں تو ہم لوگ جنہیں آج سے چودہ سو سال پہلے حکمت کی یہ بات سکھائی تھی کس طرح اس سے فاضل رہ سکتے ہیں اللہ تعالیٰ ہمیں اس پر پورا عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

دوسری چیز جو ہمارے اوقات پر ڈاکر دہانی سے دو مجلس کی عادت ہے بعض مرد اور عورتیں اپنے بھائیوں اور بہنوں کی عیب گیری کے لئے میسرانی (مجلس) اور سواری تلاش میں لگے رہتے ہیں اور اس ٹوہ میں لگے رہنے کی دوسرے کا کوئی قصص ان کے علم میں آجائے ایک عورت دوسری عورت کے پاس جاتی ہے اور کہتی ہے کہ جو فلا

کلی تھی۔ تینوں پتہ اسے کہہ دیا اسے جلائے  
اسی بات سے یہ فرشتوں کی بات تھی یا کیا ہوا  
انہوں نے فرشتوں کی بات کی تھی یا کیا ہوا  
تو انہوں نے قرآن کریم میں فرمایا ہے۔ لَا تَقْرَأُوا  
وَالْحُرِّتَ ۛۛ کہ جس سے ہم نے نیا کرنا اور درویشوں  
سے عیب کی توہین نہ رہا کر۔ حدیث میں ہے  
کہ ایک دفعہ حضرت جبرئیل علیہ السلام آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس تشریف لائے اور  
فرمایا اگر تم نہ فرشتوں کو جو آسمان پر مخلوق ہیں  
زمین کی سطح پر عبادت بجالا نے اور نیک  
عمل کرنے کا حکم ہوتا تو ہم تین نیک انسان ضرور  
کرتے جو اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں بہت پسندیدہ  
ہیں۔ ایک تو ہم مسلمانوں کو پانی پلاتے  
آپ نولوں کو شایہ یہ بات سبھی متفق ہیں لیکن  
دنیا کے بہت سے علاقے ہیں جہاں پانی کی  
بہت زیادہ قلت ہے۔ عرب کے علاقے  
کوہی لے لو۔ اب تو وہاں ایسا انتظام ہو گیا  
ہے لیکن ایک وقت کہ مکہ میں بھی ایسا  
گھبراہٹ ہے کہ حج کے موقع پر پانی کی کمی سے  
قاہرہ اٹھا کر مقامی لوگ پانی کا ایک گلاس  
سو سو روپے میں خرید کر دیتے تھے  
کیونکہ ان کو علم تھا کہ پانی کے بغیر کوئی حاجی  
زندہ نہیں رہ سکتا اور وہ بڑی رقم وصول کرنے  
کے لئے ان لوگوں کی طرف دیکھتے تھے جن  
کی سببیں بھری ہوئی ہوتی تھیں میرے بعض  
زرستوں نے بن کراں کو ذاتی تجربہ سے مجھے  
بتایا ہے کہ میرے بڑے و نوق سے آپ سے  
کہہ سکتا ہوں کہ حج کے موقع پر ایک زمانہ  
میں پانی کی فراخیت کا کہم کیا جاتا تھا۔ عرب  
کے علاوہ اور بھی بہت سے علاقے ہیں  
جہاں پانی کی بہت قلت ہے تو حضرت  
جبرئیل علیہ السلام نے فرمایا کہ اگر ہم فرشتوں  
کو زمین پر عبادت اور نیک اعمال بجالانے  
کی اجازت ہوتی تو ہم ایک کام یہ کرتے کہ  
مسلمانوں کو پانی پلاتے (یہاں کچھ عہدہ خف  
کر دیا گیا ہے۔ نامن)

دوسری بات جو حضرت جبرئیل علیہ السلام  
سے بتائی کہ اگر ہم فرشتوں کو زمین پر عبادت  
سی لانے اور نیک عمل کرنے کی اجازت ہوتی  
تو ہم جباروں کو لوگوں کی امداد کرتے کیونکہ فریب  
اگر ایک سہ تو وہ ضروری کرے کہ اپنا پیٹ  
پال لیتا ہے۔ لیکن اگر اس کے ساتھ اس کے  
آؤ دس بچے بھی ہوں اور ان کی خوراک اور  
براس کا اسے فکر ہو ان کے بڑھانے کا  
اسے فکر ہوا اور ان کی دیگر ضروریات اسے ہیا  
کرتی ہوں تو اس کے لئے مشکل ہو جائے  
ایسے جباروں کی امداد کرنا بڑی سی کا کام  
ہے جن لوگوں کو خدا تعالیٰ توفیق دے انہیں  
اس طرف توجہ کرنی چاہیے۔

تیسری بات جو جبرئیل نے کہی اور میرے  
مضمون کے ساتھ اسی کا تعلق ہے کہ اگر ہم

فرشتوں کو زمین پر عبادت اور نیک اعمال  
بجالانے کی اجازت ہوتی تو ہم مسلمانوں  
کے گناہوں اور ان کی کمزوریوں کو پروردہ  
کرتے۔ غرض ہمیں یہ حکم ہے کہ اگر ہمیں کسی  
کے نگاہ کا علم بھی ہو جائے تو اسے چھپائی  
ظاہر نہ کریں۔ نہ یہ کہ دوسروں کے عیوب  
تلاش کرے۔ نہ یوں اپنے وقت کو ضائع کریں۔  
اس مسئلہ کے متعلق نبی کریم صلی اللہ علیہ  
وسلم کا ایک بڑا سخت ارشاد ہے جو میں  
اپنی بہنوں کے سامنے (اس وقت) رکھنا  
چاہتا ہوں آپ اسے غور سے (سنیں) اور  
اس وقت (عہد کریں) کہ آئندہ ہم کسی کے  
عیوب کی تلاش نہیں کریں گے۔ آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

لَا تُؤْذُوا الْمَسْلَمِينَ وَلَا تُعِيرُوهُمْ  
وَلَا تَتَّبِعُوا عَمْرًا تَحْمِلُونَهُ  
مَنْ تَتَّبِعْ عَمْرًا أَخِيهِ الْمَسْلَمِ  
تَتَّبِعْ اللَّهُ عَمْرًا وَمَنْ تَتَّبِعْ  
اللَّهُ عَمْرًا بَغَضَ لِي  
جو حرفِ رحلہ  
(ترمذی جلد ۲ الباب البر والصلة)

”کہ دیکھو میں تمہیں یہ حکم دیتا ہوں کہ تم مسلمانوں  
کو تکلیف نہ دو۔ ان پر عیب نہ رکھو اور نہ  
ان کی کمزوریوں کی پیچھے لگے۔ کیونکہ جو شخص  
تم میں سے مسلمانوں کی کمزوریوں کی تلاش کرے گا  
اور ان کے عیوب کی تلاش کرے گا اللہ تعالیٰ  
اُس کے عیب کے پیچھے بڑے گا اور اس  
کو ضرر پہنچے اور بدنام کرے گا خواہ اس نے یہ  
عیوب اپنے گھر میں چھپ کے کیا ہو۔ پس اگر  
ہم میں سے میرا ایک بھی چاہتا ہے کہ خدا تعالیٰ  
کی تباری کا پروردہ اس کے اوپر پڑا ہے  
اور اس کی غلطیوں کو خدا تعالیٰ ظاہر نہ ہونے  
دے اور اپنی مغفرت کی چادر کے نیچے لے  
ڈھانپ لے۔ تو ہم ایسا کرنے کی جرأت  
کیسے کر سکتے ہیں کہ خدا تعالیٰ سے تو کہیں  
کہ لے خدا ہماری مغفرت فرما ہمارے  
عیوب کو چھپا اور انہیں ظاہر نہ کر اور  
خود سارے غلے اور خرمیں جا کر دوسروں  
کے عیوب کی تلاش میں لگے رہیں۔ خدا تم  
تو اس صورت میں ہیں، یہ کہے گا کہ جو چیز  
تم اپنے بھائیوں اور بہنوں کے لئے پسند  
نہیں کرتے وہ میرے پاس کیوں مانگنے  
آئے ہو۔

تیسری چیز جو ہمارے اوقات پر ڈاکہ  
ڈالتی ہے وہ غیبت کی عادت ہے بعض  
لوگ اپنی مجالس میں نیکی کی باتیں کرنے کی  
بجائے غیبت شروع کر دیتے ہیں غیبت  
کے معنی ہیں کہ انسان دوسرے کے عیوب  
کا اس طرح ذکر کرے کہ اس میں کوئی  
دینی فائدہ نہ ہو۔ مثلاً اگر کسی شخص میں  
کوئی کمزوری پائی جاتی ہے اور دوسرا آدمی

معدگی میں اس سے کہتا ہے کہ بھائی تم میں  
مجھے خدا کی کمزوری نظر آتی ہے اور اگر یہ بات  
درست ہے تو تم اپنی اصلاح کر لو تو یہ بھی  
اس کی کمزوری کا ذمہ ہے لیکن میں میں ایک  
دینی فائدہ ہے یعنی ایک بھائی کو اصلاح  
کی طرف توجہ دلائی ہے اور اس میں اس کی  
بدنامی بھی نہیں۔ لیکن اگر کسی شخص کے  
عیوب کو مجالس میں ذکر کرے اسے بدنام  
کیا جائے جس میں کوئی دینی فائدہ نہیں تو اس  
غیبت کہتے ہیں اور اس سے خدا تعالیٰ نے  
منع فرمایا ہے چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔  
فَالْمَغَائِبَاتُ قَنْبُتُ حَافِظَاتُ  
لَتَلْعَبَنَّ بِهَا حَفِظَ اللَّهُ  
(مشاور کوثر ص ۶)

یعنی نیک عورتیں فرما رہی ہیں اور اللہ تعالیٰ  
کی مدد سے پوشیدہ امور کی حفاظت ہوتی ہیں  
حافظات الغیب کے متعدد معانی ہیں  
ان کی تفصیل میں نہیں جانا چاہتا۔ لیکن ان میں  
سے ایک معنی کی طرف میں اپنی بہنوں کو  
متوجہ کرنا چاہتا ہوں اور وہ یہ ہے کہ حافظات  
لغیب میں اللہ تعالیٰ نے مومنات کی ایک  
فصوصیت نمایاں کر کے بیان فرمائی ہے  
اور وہ یہ کہ مومنات غیبوت کی حالت  
میں یعنی اگر وہ اللہ میں ان کی دوسری بہنیں  
کسی مجلس میں موجود نہ ہوں ان کی بعض  
کمزوریوں، جملہ ذنوب، عقوبتوں، کوتاہیوں  
اور عیب کی حفاظت کرتی ہیں اور اس  
بات کا پورا خیال رکھتی ہیں کہ ان کے منہ  
سے اپنی کسی دوسری بہن کے متعلق کوئی  
ایسی بات نہ نکل جائے۔ یہ جو اسے بدنام  
کرنے والی ہو۔ بِمَا حَفِظَهُ اللَّهُ فِي يَوْمِ  
فَرَّيَا كَمَا دَعَا فِي أَعْمَالِ نِيكٍ اَعْمَالِ بِنَا  
لانے والی مومنہ عورت کو خدا تعالیٰ کی  
حفاظت حاصل ہوتی ہے اور دوسرے  
ان الفاظ میں اس طرف بھی ایک لطیف  
اشارہ کیا گیا ہے کہ اگر تم حافظات لغیب  
ہو گی تو اللہ تعالیٰ تمہاری بھی حفاظت  
کرے گا اگر تم اپنی دوسری بہنوں کے  
عیوب کی تباری کرے والی ہو گی تو اللہ  
تعالیٰ تمہاری عزت کی حفاظت کرے  
گا اگر تم دوسری بہنوں کی اچھی باتیں بیان  
کر کے ایک نیک ذنبا پیدا کرے والی  
ہو گی تو اللہ تعالیٰ بہنوں کو ان کا کہے گا کہ  
وہ تمہارے متعلق اچھی باتیں کریں اور نیک  
فضا اپنے ماحول میں پیدا کریں۔

چوتھی بات جو میں بڑے اختصار کے  
ساتھ اپنی بہنوں سے کہنا چاہتا ہوں وہ بھی  
ایک ڈاکہ ہے جو ہمارے اوقات پر ڈاکہ  
ڈالتا ہے اور وہ زینت کی نمائش ہے۔  
زینت کی ناجائز نمائش سے اللہ تعالیٰ نے  
منع فرمایا ہے اس میں کوئی شک نہیں کہ

کہ زینت جائز بھی ہے اور اس کے بعد جائز  
سوا قبح بھی ہیں جہاں ان اللہ تعالیٰ کی حمد  
کرتے ہوئے اس کی پیدا کردہ زینت کی  
اشیاء استعمال کرتا ہے یا ان کی نمائش  
کرتا ہے مثلاً بیوی اپنے خاوند کے سامنے  
زینت کی نمائش کرتی ہے چنانچہ اللہ  
تعالیٰ فرماتا ہے۔

قُلْ مَنْ حَقَّ ذَنْبُهُ لَلَّهِ  
الَّتِي آخَرَجَ لِعِبَادَةِ وَالطَّيِّبَاتِ  
مِنَ الرِّزْقِ قُلْ هِيَ تَلْوِينُ  
أَمْوَئِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا  
خَالِصَةً يَوْمَ الْقِيَامَةِ كَذَلِكَ  
تَفْعَلُ الْآيَاتِ لِقَوْمٍ يُفَكِّرُونَ  
قُلْ إِنَّمَا حَرَّمَ رَبِّي الْفَوَاحِشَ  
مَا ظَهَرَ مِنْهَا مَا بَطَّنَ وَالْإِثْمَ  
وَالنَّبِيَّ بِغَيْرِ الْحَقِّ وَأَنْ  
تُشْرَكُوا بِاللَّهِ مَا لَمْ يُنَزَّلْ  
بِهِ سُلْطَانًا وَأَنْ تَقُولُوا  
عَلَى اللَّهِ مَا لَا تَعْلَمُونَ ۝  
(الاعراف رکوع ۷)

”یعنی تو کہہ دے کہ اللہ تعالیٰ کی اس  
زینت کو تو تو اس نے اپنے بندوں کے  
لئے نکالا ہے۔ اس نے حرام کیا ہے یعنی  
اس کے احکام اور ہدایتوں کے مطابق  
اسے استعمال کرنے کو کہی نے حرام  
کیا ہے۔ اس کا طرح رزق میں  
سے پاکیزہ چیزوں کو بھی کسی سے حرام کیا ہے  
یہ تو اصل میں اس دنیا میں بھی مومنوں کے لئے  
ہیں اور مومن اس کو کہتے ہیں جو خدا تعالیٰ کی  
نعمتوں کا صحیح استعمال کرتے ہیں اور زینت  
کے سامان بھی اللہ تعالیٰ کی نعمت ہیں یہ  
تمہارے لئے جائز ہیں مگر زینت کے  
متعلق جو احکام میں نے جاری کیے ہیں  
انہیں اگر تم نظر انداز کر دے گے اور تم میری  
ہدایات کے مطابق زینت کی اشیاء  
کو استعمال کر دے گے اور پاکیزہ اور حلال  
رزق سے فائدہ اٹھاؤ گے تو تمہیں یہ  
بشارت بھی دی جاتی ہے کہ قیامت کے  
دن یہ چیزیں صرف تمہارے لئے  
ہوں گی۔ دنیوی زندگی میں تو بھی تمہارے  
ساتھ شریک ہیں لیکن آخری زندگی  
میں اس میں تمہارے ساتھ کسی کو شریک  
نہیں کیا جائے گا۔ اس طرح ہم اپنے نشانات  
کو علم والے لوگوں کے لئے کھول کر بیان  
کرتے ہیں تو کہہ میرے رب نے صرف  
بڑے اعمال کو خواہ وہ ظاہر ہوں یا چھپے  
ہوئے اور گناہ کو اور بغیر حق کے سرکشی  
کو حرام کیا ہے۔ اور اس بات کو کہ تم اللہ  
تعالیٰ کے ساتھ کسی ایسے وجود کو جس کے  
لئے اللہ تعالیٰ نے کوئی دلیل نہیں اتاری  
شریک قرار دو اور اس بات کو بھی حرام قرار دو

ہے کہ اللہ پر ایسے جھوٹے الزام لگاؤ جن کو تم جانتے نہیں۔  
 غرض اللہ تعالیٰ نے زینت کے اظہار پر بعض پابندیاں لگائی ہیں ان کی تفصیل میں نہیں جانا چاہتا۔  
 صرف اس آیت کا ترجمہ کر دیتا ہوں جن میں زینت کے اظہار پر پابندیاں لگائی گئی ہیں اور اس میں جو ہدایت ہے اس کی طرف اپنی بہنوں کو متوجہ کر دیتا ہوں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔  
 قُلْ بِاللَّهِ مَلِكٌ يَغْفِرُ مَنْ يُشَاءُ  
 أَنْبَارُهُمْ وَ يَخْتَفِنُونَ خُرُوجَهُمْ  
 وَ لَا يُبَدِّلُ دِينَهُمْ وَ لَا يُسْخِرُ مِنْهُمْ  
 إِلَّا مَا قَلَّمَا مِنْهُمْ وَ لَا يُضَرِّبُ بَنِيَّكُمْ  
 هُنَّ عَلَىٰ جِدِّيٍّ مَبِينٌ وَ لَا يُبَدِّلُ  
 زِينَتَهُمْ إِلَّا لِبُحُوٍّ لِنَفْسِهِمْ أَوْ  
 أَبَائِهِمْ أَوْ أَبْنَائِهِمْ أَوْ لِزِينَتِهِمْ  
 أَوْ لِأَخْوَابِهِمْ أَوْ لِزِينَتِهِمْ أَوْ  
 لِزِينَتِهِمْ أَوْ مَا مَلَكَتْ أَيْمَانُكُمْ  
 لَكُمْ أَدَاتٌ بَيْنَ يَدَيْكُمْ  
 أَوْ مِنَ الْأَرْبَابِ مِنَ الرَّجَالِ  
 أَوْ مِنَ الْمَطْلُوعَاتِ الَّذِينَ كَفَرُوا  
 عَلَىٰ عَوَالِ النَّسَاءِ وَ لَا  
 يَغْفِرُونَ بَأْسَ زِينَتِهِمْ لِيُغْلَمُوا  
 مَا يُغْفِرُونَ مِنْ زِينَتِهِمْ وَ  
 تَوْبَتُهُمْ إِلَى اللَّهِ حَبِيبًا إِنَّهُ  
 اللَّهُ مُنُونٌ لَعَلَّكُمْ تَقْلِقُونَ  
 یعنی یہ رسول تو مومن عورتوں سے کہہ دے کہ وہ اپنی آنکھیں نہ کھلیں اور اپنی شرمگاہوں کی حفاظت کیا کریں اور اپنی زینت کو ظاہر نہ کیا کریں سوائے اس کے جو آپ ہی پر اختیار ظاہر ہوتی ہو۔ اور اپنی ارحمہوں کو سینہ پر سے گڈا کر لیں اور ڈھانک کر پہنائیں اور اپنی زینتوں کو صرف اپنے خاوندوں یا باپوں یا اپنے خاوندوں کے باپوں یا اپنے بیٹوں یا اپنے بہنوں کے بیٹوں یا اپنی ہم کنو عورتوں یا جن کے مالک ان کے داہنے ہاتھ ہوں ان کے سوا کسی پر ظاہر نہ کیا کریں یا ایسے مردوں پر جو ابھی جوان نہیں ہوئے یا ایسے بچوں پر جن کو ابھی عورتوں کے خاص تعلقات کا علم نہیں ہو جاوے اور اپنے پاؤں زمین پر نہ مار کریں کہ وہ چیز ظاہر ہو جائے جس کو وہ اپنی زینت سے چھپا رہی ہیں اور اے مومنو سب کے سب اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع کرو تاکہ تم کامیاب ہو جاؤ۔  
 ان آیات میں عورتوں کو ان کی روحانی زندگی میں کامیاب ہونے کے لئے یہ ہدایت دی گئی ہے کہ اگر تم کامیاب ہونا چاہو، تو یہ ہمارا حکم ہے اس کو کبھی نظر انداز نہ کرنا۔ میں انا

وقت پر وہ کے فوائد یا بے پردگی کے نقصانات کی تفصیل میں نہیں جانا چاہتا۔ یہ ایک مستقبل معنی ہے۔ شریعت اسلامیہ کا حکم قابل عمل ہے قرآن کریم ایک قابل عمل کتاب ہے جو خدا تعالیٰ نے آسمان سے ہمارے لئے نازل فرمائی ہے ان احکامات کا فلسفہ کیا ہے ان کے فوائد کیا ہیں۔ ان کے چھوڑنے کے نقصانات کیا ہیں یہ اپنی انک میں مفید اور ضروری چیزیں ہیں لیکن ہمارے لئے پہلی بات جو ضروری ہے وہ یہ ہے کہ ہم دین العبادت اختیار کریں یعنی یہ عہدہ کر لیں کہ چاہے ہم کوئی بات سمجھ آئے یا نہ آئے۔ ہمیں اس کے فوائد کا علم ہو یا نہ ہو ہمیں اس کے نہ ماننے کے نقصانات ماننے سے گھبرانا نہ پڑتا ہے۔ ہمارے لئے ہم دینی کریں گے جو خدا تعالیٰ میں کہے گا اور ہم اسی طرح کریں گے جس طرح خدا تعالیٰ میں کرنے کے لئے کہے گا۔ جب تک یہ ذہنیت پیدا نہیں ہوگی اب قرآن کریم کی برکات سے کبھی فائدہ نہیں اٹھا سکتے غرض خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ تم اپنی زینتوں کو ارحمہت کے علاوہ کسی پر ظاہر نہ کرو اور اپنے چہروں کو چھپائے رکھو کیونکہ زینت کا بہترین عمل اور موقع وہی ہے پس یہ ایک حکم ہے جسکی ہم نے پوری پوری پیروی کرنی ہے کیونکہ شریعت اسلامیہ کا ہر حکم قابل عمل ہے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے جہاں یہ فرمایا ہے کہ جنت کے آٹھ دروازے ہیں۔ کوئی مومن کسی دروازے سے داخل ہوگا اور کوئی کسی سے داخل ہوگا اور کس مومن ایسے بھی ہوں گے جنہیں خدا تعالیٰ کے حکم کے ساتھ جنت کے دروازے سے داخل ہونے کے مستحق ہو۔ اس لئے جس دروازے سے تم داخل ہونا چاہو داخل ہو جاؤ وہاں آپ کے لئے یہ بھی فرمایا ہے کہ جہنم کے سات دروازے ہیں اور اس میں ہمیں اس طرف متوجہ کیا ہے کہ جہنم کے چھ دروازے اپنے اوپر بند کر کے تم کبھی مطمئن نہ ہو جاؤ اگر جہنم کا ایک بھی دروازہ آپ نے اپنے اوپر کھول دیا تو باقی دروازے اپنے اوپر بند کرنے کا کیا فائدہ اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق عطا فرمائے کہ ہم اپنے اوپر جہنم کے ساتوں دروازے بند کر لیں اور وہ ہمیں اس مقام تک پہنچائے جہاں اس کی عذبت ہمیں ہر لمحہ پکار رہی ہو کہ تم جنت کے آٹھوں دروازوں سے داخل ہونے کے مستحق ہو۔ تم آگے بڑھو اور جس دروازے سے چاہو میری جنت میں داخل ہو جاؤ۔ یہ وہ چند باتیں ہیں جو بغور ڈاکو کے ہمارے اوقات کو ضائع کرنے والی تھیں اور جن سے محفوظ رہنے کی خدا تعالیٰ نے ہمیں بڑی تاکید کی ہے۔  
 اب بڑے اختصار کے ساتھ بعض ایسی باتیں آپ کے سامنے رکھتا ہوں جن کی طرف ایک مومنہ عورت (اصل الفاظ) اچھی عورتیں ہیں

جنہیں علماء حذف کر کے "مومنہ عورت" لکھا ہے۔ ناقلاً کو توجہ دینی ضروری ہے پہلی بات تربیت اولاد کے متعلق ہے تربیت اولاد کی اصطلاح میں میں سمجھتا ہوں سادے گھر والے ہی شامل ہیں یعنی تربیت اولاد کا فرض صرف والد اور والدہ پر ہی عائد نہیں ہوتا بلکہ جو فرد بھی کسی گھر میں رہتا ہے اس پر چھوٹی عمر والوں کی تربیت کرنا فرض ہے اور اس کا یہ کام ہے کہ وہ قابل تربیت عمر کے بچوں کی تربیت ایک خاص مقصد سامنے رکھ کر کر رہا ہو۔ آپ کو یہ امر خوب یاد رکھنا چاہیے کہ وہ بچے جو آپ کی گودوں میں پلے ہیں ان کے دلوں میں خدا تعالیٰ کی حیرت سندر کی طرح موجزن ہو اور وہ دین اسحام کی خاطر ہر وقت قربانی کرنے کے لئے تیار ہیں۔ بعض ماحول ایسے بھی دیکھے گئے ہیں جہاں ماں بچے کو کپڑے پہناتے ہوئے ڈاکر نے کی بجائے کپڑے دے رہی ہوتی ہے۔ یہ بہت بڑی بات ہے یہ ایک ایسا وقت ہوتا ہے کہ نہ آپ کا کوئی پیسہ خرچ ہوتا ہے اور نہ آپ کو کوئی تکلیف ہوتی ہے آپ کو کپڑے پہنانے میں دو منٹ، پانچ منٹ یا دس منٹ لگتے ہیں یہ دو منٹ، پانچ منٹ یا دس منٹ آپ اپنے بچوں کے لئے دعائیں کرنے میں صرف کریں۔ آپ بچے کو کپڑے بھی پہناتی جائیں اور ساتھ ساتھ یہ دعائیں بھی کرتی جائیں کہ اللہ تعالیٰ اسے تنگ بنائے دین کا فائدہ بنائے اور اسے کھجکت دے اور اپنے نقصانوں کا وارث بنائے ان کے علاوہ نزاروں اور دعائیں ہیں جو آپ اپنے بچوں کے لئے کر سکتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے جذبے کو دیکھ کر آپ کی دعا قبول بھی کرے گا اور آپ کی اولاد آپ کی آنکھوں کی ٹھنڈک ہوگی وہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی آنکھوں کی ٹھنڈک ہوگی۔ غرض بچوں کے سبب بہت دعائیں کریں اور ان کی تربیت کا بڑا خیال رکھیں۔ آپ بہنوں پر اس سلسلے میں بہت بھاری ذمہ داری عائد ہوتی ہے۔  
 دوسری بات جس کی طرف میں آپ کی توجہ دلانا چاہتا ہوں یہ ہے کہ آپ اپنے گھر بیٹوں کو روحانی خوشحالی بخشنے کی کوشش کریں۔ آپ اپنا ماحول ایسا بنائیں کہ آپ سے توتی رکھنے والے جب اپنا کام ختم کر کے گھروں کو واپس آئیں تو بے اختیار اللہ کی حمد کرنے لگ جائیں کہ میں نے ہماری دوسری رشتہ داروں کو توں کو یہ توفیق بخشا ہے کہ انہوں نے اس گھر کو جنت کا نور بنا دیا ہے اور میں اس بات کے لئے آزاد کر دیا ہے کہ ہم باہر سے کچھ نہ لے سکیں۔ چاہیں دین کی خدمت میں صرف ہ کر سکیں۔  
 تیسری بات جس کی طرف میں آپ کو توجہ

دلانا چاہتا ہوں وہ دعاؤں پر بہت زور دینا چاہئے ہیں نے آپ بہنوں کو تربیت اولاد کے سلسلے میں توجہ دلانی تھی اور اب میں آپ بہنوں کو ہم طرز پر دعاؤں پر زور دینے کی تاکید کرتا ہوں میں اس کی ایک چھوٹی سی مثال آپ کے سامنے رکھتا ہوں۔ ایک دن میں اپنے کالج کے دفتر میں بیٹھا تھا، طالب علموں کے فارم ریویو سٹی جاتے تھے دفتر کے ایک کلاک نے ڈیڑھ دو سو فارم ریویو سٹی بنائے رکھ دیئے۔ ان فارموں پر مجھے مختلف کر کے تھے اور یہ کام تقریباً پندرہ بیس منٹ کا تھا۔ دستخط کرنے کا کام ایسا نہیں جس کے لئے ذہنی طور پر توجہ کی ضرورت ہے۔ اس لئے میں ان فارموں پر دستخط بھی کرتا رہا اور ساتھ ساتھ درود بھی پڑھتا رہا۔ دو تین منٹ بعد مجھے خیال آیا کہ میں اپنے بھائی کو نیکی سے قہوم کر رہا ہوں چنانچہ میں نے اس کو ایک کوچو میر سے پاس کھڑا نکالنا دیکھ میں فارموں پر دستخط کر رہا ہوں اور درود بھی پڑھ رہا ہوں انہیں اس وقت کوئی کام نہیں۔ ہم صرف میرے دستخطوں کے بعد فارم اٹھا رہے تھے فارم بھی اٹھاتے ہو اور ساتھ ساتھ فقیر سادو اور اللہ صلی علی محمد و علیٰ آلہ محمد صلی علیہ وسلم بھی پڑھتے ہو تو ہمیں اس میں کوئی وقت محسوس نہیں ہوگی۔ کام بھی کرتے رہو گے اور درود بھی پڑھتے رہو گے چنانچہ اس کی سزا نے درود پڑھنا شروع کر دیا۔ اور جب میں نے فارموں پر دستخط کرنے شروع کئے تو اس نے مجھے بتایا کہ میں صاحب میں نے اتنی بار اس نے پڑھ لیا کہ درمیان مجھے کوئی عذر دیا اور وہ پڑھتا ہے اب دیکھو یہ ایک خیال ہی ہے۔ اگر آپ کو یہ وقت یہ خیال رہے کہ ہم نے اپنی زندگی کا ایک ایک ٹھکانے رب کے حضور نہایت انکساری کے ساتھ بھجوتے ہوئے خرچ کرنا ہے تو آپ ایسا کر سکتے ہیں اور آپ کے کسی کام میں ہرگز بھی واقعہ نہ ہوگا۔ آپ کھانا پکا رہی ہوتی ہیں آپ ڈبچے میں چیمچ ہار رہی ہوتی ہیں تاکہ مطالبہ بھولیں تو آپ اپنے ہاتھ کی حرکت کے ساتھ سبحان اللہ بحمدہ سبحان اللہ العظیم پڑھ سکتی ہیں آپ اپنے ہاتھ کی حرکت کے ساتھ اللہ صلی علی محمد و علیٰ آلہ محمد صلی علیہ وسلم میں اسی طرح جو کھانا پکا رہا ہو گا وہ کھانے والوں کے منہ میں صرف مادی غذائی ہوتا نہیں کہ کھانے کے بعد آپ کی دعاؤں کے نتیجے میں آپس میں روحانی مناسبتیں قائم ہوں گی اور وہ مادی فائدے کے ساتھ ساتھ روحانی فائدے بھی ہوں گے اور دعائیں ان کے بدن کا رزق بھی ہوں گی یعنی آپ اپنے بچوں کو کپڑے پہناتی ہوتی ہیں آپ اپنے والدین خاوندوں یا دوسرے عزیزوں کے کپڑے دے دیتی ہوتی ہیں گھر میں صفائی کر رہی ہوتی ہیں یا دوسرے گھر میں دھندلے ہوئے موزی میں تون کا موزا کو انجام تک ضرور پہناتی ہیں لیکن ان کے ساتھ دعائیں بھی ضرور کہتے رہیں جابک اس کے علاوہ دوسرے شخصوں (باقی صفحہ پر)

# قادیان دارالامان میں جماعت احمدیہ کے ۶۶ ویں جلسہ سالانہ کے موقع پر احمدی مستورات کا علیحدہ کامیاب پروگرام

رپورٹ از شعبہ رپورٹنگ لجنہ اماء اللہ مرکزیہ قادیان

اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہمارا سالانہ جلسہ اپنی پوری کامیابی کے ساتھ مورخہ ۱۸-۱۹-۲۰ دسمبر کی تاریخوں میں منعقد ہو کر اختتام پذیر ہوا۔ الحمد للہ۔ اس موقع پر مستورات کا علیحدہ پروگرام بھی کیا گیا۔

**پہلا دن** پہلے دن پہلے وقت کا پورا پروگرام بلدیہ لاڈ ڈسٹرکٹ مردانہ جلسہ گاہ سے سنا گیا۔ ازالہ بعد نیک ۲ بجے مستورات کا پروگرام شروع ہوا اس اجلاس کی صدارت، محترمہ سیدہ امتہ القدوس صاحبہ صدر لجنہ اماء اللہ مرکزیہ نے فرمائی محترمہ امتہ الرحمن صاحبہ فادم سے تلاوت قرآن کریم کیا۔ محترمہ راشدہ رحمن صاحبہ سے حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ کا منظوم کلام پڑھا گیا۔

کیا التجا کروں کہ جسم دُعا ہوں میں خوش الحانی سے سنایا۔  
”سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک پہلو عورتوں کے ساتھ سن سلوک“ اس عنوان پر خاکدہ بشری طیبہ نے تقریر کی۔ خاکدہ نے اپنی تقریر میں رحمت اللعالمین صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے قبل عورت کی حالت کا مختصر خاکدہ کھینچتے ہوئے بتایا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے کسی طرح عورتوں کی عزت کو قائم فرماتے ہوئے اسے جینے کا حق عطا فرمایا اس سلسلہ میں آپ کے ارشادات اور حسن سلوک کی مثال پیش کرتے ہوئے اس عنوان پر روشنی ڈالی۔

”اسلام میں پردہ کی اہمیت“ اس عنوان پر محترمہ صادقہ اند صاحبہ آف حیدرآباد نے تقریر کی۔ محترمہ نے سورت نوری کی آیات کا ترجمہ سناتے ہوئے پردہ کی اہمیت بیان کی۔ پھر سیدنا حضرت مسیح موعود کے ارشادات اس بارہ میں سنائے اور بتایا کہ اسلامی پردہ عورت کی ترقی میں کوئی رکاوٹ نہیں۔ پردہ میں رہتے ہوئے قرون اولیٰ کی عورتوں نے ہر طرح کے علوم و فنون حاصل کئے جنگوں میں حصہ لیا اور ہر طرح ترقی کی۔  
بعد محترمہ سیدہ امتہ القدوس صاحبہ صدر لجنہ اماء اللہ مرکزیہ نے بہنوں سے خطاب فرمایا آپ نے جلسہ پر حاضر ہونے والی تمام

بہنوں کو مبارکباد پیش کی آپ نے فرمایا کہ گذشتہ سالی جلسہ سالانہ کے موقع پر جلسہ شوریٰ میں یہ فیصلہ کیا گیا تھا کہ زنانہ جلسہ گاہ کی چار دیواری اور لا بڑی میا کے کمرہ کے لئے عورتوں میں جذبہ جمع کریں۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے بھی اس منصوبہ کی منظورتا مرحمت فرمادی ہے۔ چار دیواری لایبریری کے کمرہ اور لجنہ کی میٹھی ہوتی ضروریات کے پیش نظر دفتر ریکارڈ روم، اسٹوریج بنانے کے لئے اخراجات کا اندازہ ایک لاکھ روپیہ ہے اس بات کو مد نظر رکھتے ہوئے کہ بہنوں کے اندر خدا کے فضل سے مالی قرانی کا جذبہ کارفرما ہے۔ بہنوں سے یہ رقم جمع کرتے کی تحریک کرتی ہوں۔ آپ نے فرمایا کہ ۲۸۰۰۰ روپیہ جمع ہو چکے ہیں جلسہ کے فوراً بعد کام شروع ہو رہا ہے۔ اس لئے واپس جا کر اپنی اپنی لجنات میں تحریک کریں اور جلد از جلد رقم جمع کریں تاکہ کام پورا کیا جاسکے۔ اس کے بعد مردانہ پروگرام سنایا گیا۔

## دوسرا دن پہلا اجلاس

بے زیر صدارت محترمہ صادقہ خاتون صاحبہ نائب صدر لجنہ اماء اللہ مرکزیہ نے اپنی تقریر کے شروع میں قادیان کی تھک سستی میں جمع ہوئے اور جلسہ سالانہ میں شمولیت کرنے پر اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرتے ہوئے بتایا کہ ہمارا یہ اجتماع دنیوی اجتماعات سے فرق رکھتا ہے۔ چارے یہ اوقات بہت قیمتی ہیں اس لئے زیادہ سے زیادہ دعاؤں اور ذکر الہی میں اپنا وقت گزاریں آخر میں آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک اقتباس جو اپنے اس جلسہ میں شان ہونے والوں کے لئے دعا میں کس ہیں سنایا۔  
ازالہ بعد محترمہ بشرہ طاہرہ صاحبہ آف دہلی نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ بنصرہ العزیز کا منظوم کلام ”کجا موج تھی جب دل نے چپ نام نہا“ خوش الحانی سے سنا کہ حاضرین کو غلو طایا ازالہ بعد مردانہ جلسہ گاہ سے ایک تقریر سنی گئی۔  
پھر محترمہ سراج سلطانہ صاحبہ نے

دیتے ہوئے محترمہ نے اسلام میں عورت کا مقام بیان کیا اور بتایا کہ کس طرح اس زمانہ میں اسلام کی نشاۃ ثانیہ میں دوبارہ حضرت موعود علیہ السلام اور خلفاء کرام کے ذریعہ احمدی مستورات ترقی کے میدان میں قدم رکھ رہی ہیں۔ ازالہ بعد ”ظہور امام مہدی علیہ السلام“ کے عنوان پر محترمہ عقیدہ عفت صاحبہ نے تقریر کی آپ نے بتایا کہ تمام مذاہب میں آخری زمانہ میں ایک معلم کی پیشگوئیاں موجود ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیاں امام مہدی کے بارے میں سناتے ہوئے محترمہ نے امام مہدی کو پہچاننے کی جوتھانیاں بیان کی گئی ہیں ان کا تفصیل سے ذکر کیا بعد ازیں قرآن کریم کی سورۃ فاتحہ کی تفسیر بیان کرتے ہوئے اس میں کی گئی امام مہدی کی پیشگوئی کا وضاحت کی اور غیر احمدیوں کے اس اعتراض کا کہ قرآن مجید میں امام مہدی کا ذکر نہیں جواب دیا۔

ازالہ بعد محترمہ صادقہ خاتون صاحبہ نائب صدر لجنہ اماء اللہ مرکزیہ نے بعنوان ”جلسہ سالانہ کے اغراض و مقاصد“ تقریر کی آپ نے اپنی تقریر کے شروع میں قادیان کی تھک سستی میں جمع ہوئے اور جلسہ سالانہ میں شمولیت کرنے پر اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرتے ہوئے بتایا کہ ہمارا یہ اجتماع دنیوی اجتماعات سے فرق رکھتا ہے۔ چارے یہ اوقات بہت قیمتی ہیں اس لئے زیادہ سے زیادہ دعاؤں اور ذکر الہی میں اپنا وقت گزاریں آخر میں آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک اقتباس جو اپنے اس جلسہ میں شان ہونے والوں کے لئے دعا میں کس ہیں سنایا۔  
ازالہ بعد محترمہ بشرہ طاہرہ صاحبہ آف دہلی نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ بنصرہ العزیز کا منظوم کلام ”کجا موج تھی جب دل نے چپ نام نہا“ خوش الحانی سے سنا کہ حاضرین کو غلو طایا ازالہ بعد مردانہ جلسہ گاہ سے ایک تقریر سنی گئی۔  
پھر محترمہ سراج سلطانہ صاحبہ نے

بعض ان ”صدائت حضرت مسیح موعود“ تقریر کی۔ محترمہ نے اپنی تقریر میں نبی کو پرکھنے کے پانچ اصول ضرورت زمانہ اموریت کے دعویٰ سے قبل کی زندگی، بچائی کی مخالفت ہونا ضروری ہے، سچے کی تائید اور جھوٹے کے پکڑ اور نبی کا خدا پرستقل یقین پر تفصیل روشنی ڈالی۔ حضرت مسیح موعود کی پیشگوئیوں میں سے الگزیں سڈر ڈوئی کے متعلق پیشگوئی اور اس کا پورا ہونا حضرت مسیح موعود کی صداقت کی دلیل کے طور پر بیان کرتے ہوئے اس کے متعلق مختلف اخبارات کی آراء پیش کیں اور حضرت مسیح موعود کے اپنے دعویٰ کے متعلق اقتباسات سنائے۔

## دوسرا دن - دوسرا اجلاس

ٹھیک ۲ بجے زیر صدارت محترمہ الباری صاحبہ صدر لجنہ اماء اللہ صاحبہ پور کا روٹائی کا آغا نے پڑھا۔ محترمہ نعیمہ بشری صاحبہ نے تلاوت قرآن کریم کی۔ محترمہ شاپینہ مرزا صاحبہ نے سیدنا حضرت مسیح موعود کا منظوم کلام پڑھا۔  
”جال و جن قرآن نور جان نہر سماں ہے“ خوش الحانی سے سنایا نظم کے بعد مردانہ جلسہ گاہ سے تقاریر سنی گئیں۔ ازالہ بعد محترمہ عقیدہ بیگم صاحبہ نے سیدنا حضرت مصلح موعود کا منظوم کلام پڑھا۔  
”عشق خدا کی سے سے بھرا جام لائے ہیں“ سنایا۔

QUAVADIS WITHER GOEST -  
THOU GEN. ZIA PRESIDENT OF  
PAKISTAN اس عنوان پر محترمہ نید سلطانہ صاحبہ آف چنٹہ کٹھ نے تقریر کی۔ محترمہ نے اپنی تقریر میں پہلے مسٹر بھٹو کی قیادت میں اور اب صدر مہتمم الحق کی طرف سے احمدیوں پر کیے جانے والے ظلم و ستم کا ذکر کیا۔ اور بتایا کہ خدا تعالیٰ کی قائم کردہ یہ جماعت کس طرح صبر کا مظاہرہ کر رہی ہے۔ اور اس صبر کے نتیجہ میں اللہ تعالیٰ اُسے کس طرح نواز رہا ہے۔

## تیسرا دن پہلا اجلاس

زیر صدارت محترمہ احمدی بیگم صاحبہ الیہ کم سیٹھ معین الدین صاحب آف حیدرآباد کاروائی کا آغاز ٹھیک ۱۰ بجے ہوا۔ محترمہ بشری صادقہ صاحبہ نے تلاوت قرآن کریم کی۔ ازالہ بعد محترمہ بشری مبارک صاحبہ آف حیدرآباد نے حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا منظوم کلام پڑھا۔

”اے مجھے اپنا پرستار بنانے والے“  
 خوش الحانی سے منایا۔  
 ”آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت قدسیہ“  
 اس عنوان پر محترمہ شمیم اختر صاحبہ کی تقریر نے تقریر کا بھرپور جذبہ دیا۔  
 بیان کیے اور بتایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت قدسیہ کا ہی نتیجہ تھا کہ آپ کی زندگی میں ہی سارا عرب مسلمان ہو گیا اور آپ کی قوت قدسیہ نے ہی عرب کے جیشیوں کو انسان اور پھر با خدا انسان بنا دیا۔  
 ازال بعد محترمہ نصرت سلطانیہ صاحبہ نے ”خلافتِ رابعہ کی اہم تحریکات اور جاری ذمہ داریاں“ کے عنوان پر تقریر کی۔ محترمہ نے اپنی تقریر میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی تحریکات داعی الی اللہ تحریک جدید کے دفتر حیران کا اجراء اور چندہ تحریک جدید کے اولین مجاہدین کا نام زندہ رکھنے، با شرح چندہ کی ادائیگی نمازوں کی پابندی، بیوت احمد منصوبہ سے مراکز یورپ کے لئے چندہ کمپیوٹر ٹائپ رائٹر مشین کے لئے وقف جدید کیم عالمی وسعت دینے کی تحریک، سیدنا بلالؓ قند اور تریخ مکان بھارت فنڈ کا تفصیلی ذکر کرتے ہوئے ان سے متعلق احمدی مستورات پر ہانڈ ہونے والی ذمہ داریاں کی طرف بہنوں کی توجہ دلائی۔ بعد ازاں مردانہ جلسہ گاہ سے ایک تقریر کی گئی۔ پھر محترمہ صفیہ حبیب صاحبہ نے سیدنا حضرت مصلح موعودؑ کا منظوم کلام ”تعریف کے قابل ہی یاد تیرے دل سے“ خوش الحانی سے سنا کہ حضرات کو محفوظ کیا۔ محترمہ شمیم اختر صاحبہ کی تقریر کی تعریف و اجتلا کے دور میں الہی جماعتوں کا صبر و استقلال! محترمہ نے تمام انبیاء علیہ السلام اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کرام پر معائب و ابتلاء کے دور کا تفصیلی ذکر کیا۔ اور حضور اکرم اور صحابہ کرام کے صبر و استقلال پر روشنی ڈالی۔ موجودہ دور میں جماعت احمدیہ پر آئے ابتلا کا ذکر کرتے ہوئے انہوں نے بتایا کہ جماعت احمدیہ کی طرح صبر و استقلال کا نمونہ پیش کر رہی ہے۔ اور انشاء اللہ یہ جماعت مبرک دامن ہمیشہ تجھ سے رہے گی۔ اور دشمن کا انجام خواہ کسی زمانہ کے ہوں ہمیشہ ایک جیسا ہوتا آیا ہے۔  
 اس کے بعد محترمہ امتہ الملتین صاحبہ آف یاد کرنے ”عبد السلام اور خلافتِ رابعہ کا مقدس دور“ کے عنوان پر تقریر کی۔ محترمہ نے اپنی تقریر میں حضرت مصلح موعودؑ کی بخت سے قبل اسلام کی حالت کا ذکر

کر کے بتایا کہ سنتِ قدیمہ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیوں کے مطابق حضرت مصلح موعودؑ دنیا میں تشریف لائے۔ آپ کے حضور اور آپ کے دور میں اسلام کا جذبہ ہونا ثابت کرتے ہوئے اس جماعت کے جو تھے دور خلافت میں جماعت کی مخالفت اور اس کے مقابل پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی تحریکات اور ان کے شاندار نتاج کا ذکر کیا۔  
 ”بدرِ سعادت“ کے خلاف اسلامی تنظیم“ اس عنوان پر محترمہ راشدہ رحمن صاحبہ نے تقریر کی۔ محترمہ نے بتایا کہ شریعت کے تین بنیادی اصول قرآن مجید احادیث اور سنت نبوی کے علاوہ جو کام کئے جائیں وہ رسومات کہلاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ رسومات کا حاتمہ کیا اور اسی غرض سے اسلام کی نشاۃ ثانیہ میں مصلح موعودؑ علیہ السلام کی بعثت عملی ہوئی۔ اس سلسلہ میں خلفاء کرام کے ارشادات سنائے ہوئے عورتوں میں پھیلی ہوئی رسوم کا تفصیلی ذکر کیا اور احمدی مستورات کو ان سے بچنے پر سیز کرنے کی طرف توجہ دلائی۔  
 ازال بعد محترمہ مبارک شاہین صاحبہ نے حضرت مصلح موعودؑ کا منظوم کلام ”عبد السلام سے نہ بھاگراہ ہی یہی ہے۔ سنا کہ حضرات کو محفوظ کیا۔

**تیسرا دن - دوسرا اجلاس**

ٹھیک ۱۲ بجے زیر صدارت محترمہ شمیم اختر صاحبہ صاحبہ صدر ایسے محترمہ مستورات صاحبہ خادم کی قیادت قرآن کریم سے کاواٹی کا آغاز ہوا۔ ازال بعد محترمہ وسیم صدیقہ صاحبہ آف سکندر آباد نے حضرت مصلح موعودؑ کا منظوم کلام ”حق خدا کی سے سے بہر جام لائے ہیں“ سنایا۔  
 محترمہ درخین آف سرینگر نے  
 Opposition of Jamaat e  
 Ahle Sunnat in Pakistan  
 کے عنوان پر تقریر کی عزمینہ نے پاکستان میں ہونے والی حالیہ مخالفت اور جماعت کے مثالی صبر پر روشنی ڈالی۔  
 ”احمدی مستورات اور داعی الی اللہ“ اس عنوان پر محترمہ راشدہ رحمن صاحبہ نے تقریر کی آپ نے اپنی تقریر میں قرآن کریم کے حوالہ دات کی روشنی میں قرونِ اولیٰ کی مستورات کی مالی قربانی کا ذکر کرتے ہوئے اسلام کی نشاۃ ثانیہ میں احمدی مستورات کی مثالی قربانیاں پر روشنی ڈالی۔  
 اس کے بعد اختتامی پروگرام مردانہ جلسہ گاہ

سے سنا گیا اور اجتماعی دعائیں شرکت کی گئی مستورات کے جلسہ میں زیادہ سے زیادہ حاضر ۸۲۰ رہی۔

**تیسرا دن - چوتھا دن کی شرکت**

بلند کی طرف سے مختلف اسکولوں میں جلسہ تھا میں شرکت کے لئے دعوت دے سے بھجوائے گئے تھے چنانچہ نعل والا کالج کی ۵۹ طالبات اور پچیس نے دوسرے دن کے جلسہ میں شرکت کی نیز جمعہ کا خطبہ سنا اور نماز باجماعت کا نظارہ کیا اسی طرح پبلک اسکول کی اسٹاف نے بھی جلسہ میں شرکت کی اس کے علاوہ مختلف ۲۲ جماعتوں نے مختلف اوقات میں جلسہ سالانہ سنا۔

**صنعتی نمائش**

بلند کی طرف سے دستکاری کی نمائش لگائی گئی جس میں قادیان، حیدرآباد، سکندر آباد، ملتان، الہی بن، اور کانپور کی جماعت کی طرف سے سامان بن کر آیا۔ حلقہ امی بن اور کامپور نے اپنا سامان نمائش کو وقف کیا۔ شاہجہاںپور کی بلڈ بھی از خود سامان تیار کر دیا اور انہوں نے از خود اسٹال لگایا۔ مستورات کی سہولت کے لئے لائٹ عمل سے ناصرات و بلڈ کی سلیبس کی کتب بھی رکھی گئیں۔ علاوہ انہیں نماز کی کیمٹ بھی رکھی گئیں جسے انہوں نے بہت پسند کیا اور فائدہ اٹھایا۔ نمائش پر اندر جانے کے لئے ٹکٹ بھی رکھی گئیں جس سے قریباً ۱۵۰ روپے وصول ہوئے اسی طرح صنعتی نمائش کا سامان اندازاً ۳۸۰ روپے کا فروخت ہوا۔

**مجلس شوریٰ**

مورچہ ۱۹ دسمبر رات ۱۲ بجے زیر صدارت محترمہ سیدہ امہ القادوس صاحبہ مدد فتنہ امہ اللہ مرکز حیدرآباد کا آغاز ہوا۔ عزیزہ مبارکہ بیگم نے تلاوت قرآن کریم کی۔ مجلس شوریٰ میں مندوبین ۲۹ جماعت کی ۶۰ نمائندگان نے شرکت کی۔ قادیان حیدرآباد، کنگ، پہلی، برہ پورہ، کلکتہ، باری کال کولم، شاہجہانپور، مدراس، ساگر، ساوت ڈاڑی، بھدرک، کیرنگ، شیوگر، سکندر آباد، پیکال، کڑواہی، بلیک، کراچی، عثمان آباد، بھاکپور، چنہ کنتہ، یادگیر، بنگلور، سعرد، دہلی، جزیرہ، مولیٰ بانٹور، کوناگاچی

**علمی سمرقہ کی جسارت - یقینہ صلہ**

اوقات میں بھی دعاؤں پر نوردی خرائض ادا کرنے کے علاوہ اکثر عورتیں ادھر دایسے اوقات مقرر کر لیتے ہیں جن میں وہ نوافل ادا کرتے ہیں، خدا تعالیٰ کی حمد بیان کرتے ہیں، خدا تعالیٰ کی تسبیح کرتے ہیں، مہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر درود بھیجتے ہیں، لیکن یہ عادت کی بات ہے پس اس بات

مجلس شوریٰ میں بلڈ مرکز، قادیان کے دفتر لائبریری، اسٹور، روم، ریکارڈ روم اور زمانہ جلسہ گاہ کی چار دیواری کے لئے ایک لاکھ روپیہ مندرستان کی نجات سے جمع کرنے کی تحریک کی گئی۔ اسی سلسلہ میں سرکل تیار کر کے تمام نمائندگان جو آئی ہوئی تھیں ان کو دیئے گئے۔  
 ۱۵۸۹ سال پور سے ہونے پر جماعت احمدیہ کے سال پور سے ہونے پر جماعت کی طرف سے خصوصی پروگرام کیے جائیں گے۔ اس کے لئے ریلوے سے آئے ہوئے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طرف سے مندرجہ شدہ پروگرام کی روشنی میں نجات بھارت کے لئے ایک پروگرام مرتب کر کے سرکل تیار کر کے تمام نمائندگان کو یاد کیا گیا۔ اس کے بعد بلڈ لاء اللہ مرکز کے تمام شعبہ جات کی سیکرٹریا نے اپنے اپنے شعبہ جات کی سالانہ رپورٹ کا خلاصہ پیش کیا اور نمائندگان کے سامنے اپنے مسائل جو ماہانہ رپورٹوں کو چیک کرنے میں پیش آتے ہیں بیان کئے اور صدر صاحبہ نے امداد اللہ مرکز کے نمائندگان کو مفید مشوروں سے نوازا اور ہدایات دیں۔

**تہجد و باجماعت نمازوں کا التزام**

ان مبارک ایام میں مستورات کے لئے باجماعت نماز تہجد اور پنجگانہ نمازوں کے لئے مسجد مبارک بیت الفکر اور والان حضرت ام النین میں انتظام کیا گیا تھا۔ قادیان کی ہجرت اور مہمان مستورات نے گزرت سے نمازوں میں شرکت کی۔  
 مخصوص اوقات میں بیت اللہ سے مستفیض ہوتی رہیں۔ خدا تعالیٰ اس جلسہ کے بہترین نتائج پیدا کرے اور ہمیں کامیاب داعی الی اللہ بن کر یاہی روعوں کو حیات جاودانی کے لازوال شریعت سے سیراب کرانے والی بننا دے آمین۔

کیا خیال رکھنے کی ضرورت ہے کہ اپنے اوقات کو دعاؤں اور عبادت میں خرچ کرنا ہے اگر آپ بہنیں ایسا کریں تو آپ صحیح برقرار ہونے کے لئے رات کو دوبارہ سوئے تک آخر حقہ وقت کا دعاؤں میں گزار سکتی ہیں اور یہ کتنی بڑی نیکی ہے جس سے آپ عدم توجہ کے باعث محروم رہتی ہیں پس میں تاکید سے پھر تاکید سے اور نہایت عاجز اور انکساری سے آپ بہنوں کو اس طرف توجہ دلاتا ہوں کہ دعاؤں پر زور دیں۔ دعاؤں پر زور دیں اور اپنی زندگیوں کا ہر حصہ اپنے اوقات کا ہر لمحہ دعاؤں میں صرف کریں تاں میں شیطان کو کوئی دخل ممکن نہ رہے اللہ تعالیٰ مجھے بھی اور آپ کو بھی اس کی توفیق عطا فرمائے آمین

# شرح ڈاک کے متعلق ضروری اعلان

احباب جماعت اہل سفین کرام کی اطلاع کے لئے تحریر ہے کہ یکم جنوری ۱۹۸۶ء سے ہند لٹافہ میں بجوائی جانے والی ڈاک کی شرح میں اضافہ ہو گیا ہے۔ اب لٹافہ پر ۶۰ پیسے کا ٹکٹ لگے گا۔ اور لٹافہ کی قیمت ۱۰ پیسے شمار ہوگی یعنی کل ۷۰ پیسے کا ڈاک تک لٹافہ ہوگا۔ اور پھر ہر دس گرام اضافہ پر ۱۰ پیسے کی ٹکٹ لگتی ہیں اسی لئے احباب اس کے مطابق لٹافوں پر ڈاک خرچ لگائیں تاکہ مرکز میں بیرنگ لٹافے سمول نہ ہوں۔ اگر چند پیسوں کا بھی بیرنگ ہو جائے تو اسپرڈ اکٹانہ واسے ایک سو پیر و سول کہتے ہیں۔  
ناظر دعوتہ و تبلیغ قادیان

## جمہوریت کے لوگ



اپنی جمہوریت کے محبوب آدرشوں

جمہوریت  
سوشلزم  
سیکولرزم  
انصاف  
آزادی  
مساوات  
اخوت  
ہم آہنگی  
اتحاد  
سالمیت  
امن اور  
ترقی

کے علمبردار ہیں

ہم ہمیشہ ان پر قائم رہیں گے

# وَعَالِ مَغْفِرَتٍ

افسوس! خاکسار کے والد بزرگوار کرم مولیٰ میر بشار الدین احمد صاحب عرفہ، پورے دو سال مختلف عوارض میں مبتلا رہ کر مرضِ بزرگواری اور رات کے ہلکے بچے بھر ترقیب اتنی سال تک ہسپتال میں والی (بہن) کو بیٹا کہہ کر اس جہانِ فانی سے عالمِ جاودانی کی طرف رحلت فرمائے۔ **اناللہ وانا الیہ راجعون**۔ دو سو ست دن موثرہ ہلکے کو انہیں اپنے آبائی قبرستان واقع موضع کو بھیجی میں سپرد خاک کیا گیا۔ مرحوم نے اپنے پیچھے چھڑے اور وہ بڑیاں اپنی یادگار چھڑے ہیں۔ مرحوم بہت ناخوشیوں کے مالک اور تجزیہ پذیر تھے۔ ایک وقت صحابی کے بیٹے اور صحابی کے بھائی ہونے کا وہ ہر شرف نہیں حاصل تھا۔ ۱۹۳۳ء میں پہلی مرتبہ قادیان آ کر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے ملاقات کا شرف حاصل کیا۔ اور پھر ۱۹۳۸ء سے ۱۹۴۳ء تک ہر سال ہجرتِ سالانہ قادیان میں شریعت کی سعادت پاتے رہے۔ اس عرصہ میں وہ بارہا لائسنس ڈاکٹر کے با برکت دور میں رہ رہ کر جانے کا بھی ارادہ نہیں کرنا تھا۔ بہت ہی مہربان مریخ طبیعت کے مالک تھے۔ ہاتھ باندھی سادگی سے زندگی بسر کی۔ تبلیغِ کلمتِ شوق تھا۔ بحیثیت کچھ اور تقریباً پچیس سال تک گورنمنٹ کی ملازمت کی۔ یہاں جہاں بھی رہے تبلیغ کو اپنا اور خدا چھوڑنا نہیں۔ ان کے ذریعے سے تارکوت اڑیسہ میں ایک نئی جماعت کا قیام عمل میں آیا۔ سو گھر کی جماعت کے تو روح رواں تھے ابتدا میں مسلسل کئی سال تک کٹر تبلیغ رہے اور بہت شاندار رنگ میں ان فریقہ کو انجام دیا۔ ان دنوں سو گھر میں شدید مخالفت تھی، موصوف ڈک کی تمام مخالفتوں کا مقابلہ کرتے تھے۔ بعد میں حضرت شیخ مولانا کے دور میں امیر جماعت امیر سو گھر کی حیثیت میں بھی کئی سال تک متواتر خدمت اور جانفشانی سے کام کیا۔ گورنمنٹ کی ملازمت سے فراغت کے بعد تقریباً چار پانچ سال تک بطور معلم و قلمچی و تدریس کے ایک علاقہ اڑھتر میں آنریری خدمات سر انجام دیتے رہے۔ پھر جب صحت کمزور ہوئی تو اپنے گھر واپس آ گئے اور پھر اوروں کی تعلیم و تربیت میں ہمہ تن کوشاں رہے۔ اجابت والا صاحب مرحوم کی مغفرت و بخشش کی دعا ہے اور ہم سب بھائی بہنوں کو صبر جمیل کی توفیق عطا ہونے کے لئے دعا کی عاجزانہ درخواست ہے۔ خاکسار میر بشیر الدین امر کارکن دفتر جاوید قادیان

**ضروری تمہید**  
 بزرگوار کرم مولیٰ میر بشار الدین احمد صاحب عرفہ، پورے دو سال مختلف عوارض میں مبتلا رہ کر مرضِ بزرگواری اور رات کے ہلکے بچے بھر ترقیب اتنی سال تک ہسپتال میں والی (بہن) کو بیٹا کہہ کر اس جہانِ فانی سے عالمِ جاودانی کی طرف رحلت فرمائے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ دو سو ست دن موثرہ ہلکے کو انہیں اپنے آبائی قبرستان واقع موضع کو بھیجی میں سپرد خاک کیا گیا۔ مرحوم نے اپنے پیچھے چھڑے اور وہ بڑیاں اپنی یادگار چھڑے ہیں۔ مرحوم بہت ناخوشیوں کے مالک اور تجزیہ پذیر تھے۔ ایک وقت صحابی کے بیٹے اور صحابی کے بھائی ہونے کا وہ ہر شرف نہیں حاصل تھا۔ ۱۹۳۳ء میں پہلی مرتبہ قادیان آ کر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے ملاقات کا شرف حاصل کیا۔ اور پھر ۱۹۳۸ء سے ۱۹۴۳ء تک ہر سال ہجرتِ سالانہ قادیان میں شریعت کی سعادت پاتے رہے۔ اس عرصہ میں وہ بارہا لائسنس ڈاکٹر کے با برکت دور میں رہ رہ کر جانے کا بھی ارادہ نہیں کرنا تھا۔ بہت ہی مہربان مریخ طبیعت کے مالک تھے۔ ہاتھ باندھی سادگی سے زندگی بسر کی۔ تبلیغِ کلمتِ شوق تھا۔ بحیثیت کچھ اور تقریباً پچیس سال تک گورنمنٹ کی ملازمت کی۔ یہاں جہاں بھی رہے تبلیغ کو اپنا اور خدا چھوڑنا نہیں۔ ان کے ذریعے سے تارکوت اڑیسہ میں ایک نئی جماعت کا قیام عمل میں آیا۔ سو گھر کی جماعت کے تو روح رواں تھے ابتدا میں مسلسل کئی سال تک کٹر تبلیغ رہے اور بہت شاندار رنگ میں ان فریقہ کو انجام دیا۔ ان دنوں سو گھر میں شدید مخالفت تھی، موصوف ڈک کی تمام مخالفتوں کا مقابلہ کرتے تھے۔ بعد میں حضرت شیخ مولانا کے دور میں امیر جماعت امیر سو گھر کی حیثیت میں بھی کئی سال تک متواتر خدمت اور جانفشانی سے کام کیا۔ گورنمنٹ کی ملازمت سے فراغت کے بعد تقریباً چار پانچ سال تک بطور معلم و قلمچی و تدریس کے ایک علاقہ اڑھتر میں آنریری خدمات سر انجام دیتے رہے۔ پھر جب صحت کمزور ہوئی تو اپنے گھر واپس آ گئے اور پھر اوروں کی تعلیم و تربیت میں ہمہ تن کوشاں رہے۔ اجابت والا صاحب مرحوم کی مغفرت و بخشش کی دعا ہے اور ہم سب بھائی بہنوں کو صبر جمیل کی توفیق عطا ہونے کے لئے دعا کی عاجزانہ درخواست ہے۔ خاکسار میر بشیر الدین امر کارکن دفتر جاوید قادیان

# افضل الذکر لا اله الا الله

(حدیث نبوی سے اللہ رب العالمین)

مہمانبہ سادرن شو کیمپنی ۶/۵/۳۱ نوٹریٹ پورہ و کلکتہ ۷۰۰۰۴۳

## MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475 } CALCUTTA - 700073.  
 RESI. 273903 }

# الخیر کلمہ فی القرآن

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے  
 (ابا حضرت شیخ مولانا علیہ السلام)

## THE GANTA

PHONE - 279263

### CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.  
 CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.  
 15, PRINCEP STREET, CALCUTTA-700072.

# راچوری ایکٹریٹس (ایلیکٹریک کنٹریکٹس)

## RAICHURI ELECTRICALS

ELECTRIC CONTRACTOR

TARUN BHARAT CO-OP. HOUSE SOCT.  
 PLOT NO. 6, GROUND FLOOR.  
 OLD CHAKALA, OPP. CIGARETTE FACTORY.  
 ANDHERI (EAST)

PHONES { OFFICE:- 6348179 } BOMBAY - 400099.  
 { RESI:- 629389 }

خدا کے فضل اور رسم کے ساتھ

کراچی میں معیاری سوزا کے زیورات بنوانے اور  
 خت خریدنے کے لئے شرفیاب لائیں

# الرووف ہولڈرز

۱۶- خورشید کلاتھ مارکیٹ، حیدری، شمالی ناظم آباد، کراچی  
 (فون نمبر:- ۶۹۰۶۹)

# محبت سب کے لئے، مغفرت کسی سے نہیں

فرینکفرٹ (مغربی جرمنی) میں معیاری اور با رعایت  
 گروہری • مٹھائیاں • کیسٹس - اور • تازہ سبزیوں  
 کی خرید کے لئے آپ کی اپنی دکان -

## TAJ CASH AND CARRY

KLINGER STR. 9, 6000 FRANKFURT / MAIN.  
 PHONE:- 069-281801 - PROP. INAM AND ATA.

ارشاد باری تعالیٰ:-

ان الدین عند اللہ الا للہ  
 یقیناً اصل دین خدا کے نزدیک اسلام ہے  
 (طائب دعا)

## AUTOWINGS

13 - SANTHOME HIGH ROAD.  
 MADRAS - 600004.

PHONES: { 76360 }  
 { 74350 }

# سٹیکس اووس

# بِسْمِ رَبِّكَ رَبِّكَ نُوحِي إِلَيْهِ الْعِلْمَ

(اللہ! حضرت یحییٰ و عیسیٰ علیہما السلام)

پیشکش کنندہ: کرشن احمد گونم احمد اینڈ برادرز، سٹاکسٹ، جیوان ڈسٹریبیوٹرز، مدینہ میدان، روڈ، بمبئی - ۴۵۹۱۰۰ (اڑیسہ)  
 پتہ: پور پرائیمری، شیخ محمد یونس احمدی فون نمبر - 294

# میری سرشت میں تاملی کا تیر نہیں!

(اللہ! حضورتہ بانی سلسلہ عالیہ اہل بیت)

NO. 75, FARAH COMMERCIAL COMPLEX  
 J. C. ROAD, BANGALORE - 560002  
 PHONE NO. 228666

تخلیج و دعا۔ اقبال احمد جواہر دین برادران ہے۔ این روڈ مارٹر  
 ایسٹ ہے۔ این امر برائے

تخلیج اور کاری بہار متذکر ہے۔ ارشاد حضورتہ ناصی و نوری دار محمد اللہ اسحاق

احمد الیکٹرانکس  
 گٹھک الیکٹرانکس  
 کورٹ روڈ، اسلام آباد، کشمیر  
 اینڈ مشورہ روڈ، اسلام آباد، کشمیر

ایچ پی اے ٹریڈنگ، بی. ڈی. اویشا پبلسٹوں اور سائی سٹیٹ کی سیل اور کورٹ

ملفوظات حضرت یحییٰ و عیسیٰ علیہما السلام  
 ۱۔ ہرگز ہو کر تھوڑی پر جسم گرو، نہ ان کی تحقیق  
 ۲۔ عالم ہو کر تھوڑی کو نہ جھب کو نہ خود نمائی سے ان کی تزیلیں  
 ۳۔ ایسا ہو کر تھوڑی کی تھوڑے روزہ خود پسندی سے ان پر تکبر  
 (کشتی فون)

M. MOOSA RAZA SAHEB & SONS  
 6, ALBERT VICTOR ROAD, FORT.  
 GRAM. MOOSARAZA } BANGALORE-2.  
 PHONE- 505553

پندرہویں صدی ہجری انقلاب اسلام کی صدی ہے  
 (حضرت خلیفہ تاج اشاعت رحمہ اللہ تعالیٰ)

**SANTRA Traders**  
 WHOLESALE DEALER IN HAWAI & PVC. CHIPPALS  
 SHOE MARKET, MAYAPUL, HYDERABAD-500007  
 PHONE NO. 522960

قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے۔ (ملفوظات جلد ہفتم ص ۱۱)  
 فون نمبر - 42916 شیگام ALLIED

الایسٹ پبلسٹرز  
 پتہ: ۱۱، یونین بلڈ، سینٹوں۔ مارن، بونس وغیرہ۔  
 نمبر: ۲۲/۲۲/۲۲ عقب کچی گٹھ بیلے شیخ حیدر آباد (آندھرا پردیش)

# ہمارے سادگی ترقیوں کی ہمراہی ہے

(ملفوظات حضرت یحییٰ و عیسیٰ علیہما السلام)



CALCUTTA-15.

پیش کش کنندہ ہیں۔ آرام دہ، مضبوط اور دیدہ زیب ربر شڈ ہوائی چیل نیز بر پلاسٹک اور کینوں کے جوڑے